
X

V '■’•-v v-h

XI. ÉVFOLYAM. 24. SZÁM. CSÜTÖRTÖK. 1913. JANUAR 30.

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN : EGY HÓRA 1 KORONA, PARTOKTÓL FÜGGETLEN FELEL ő S SZERKESZTŐ : DR. HEGEDŰS LÓRÁNT
NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN : EGY HÓRA 1 KO- 
RÓNA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR POLITIKAI NAPILAP

KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ 
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL . PIAC-UTCA 49

A választójogi liga pénze
Debrecen, január 29.

Van nálunk egy választójogi liga. Cél­
ját megmondja a neve. A választójogi re­
formnak radikális alakban való kiküzdésére 
törekszik. Ezért dolgozik, ezért agitál. Sen­
ki sem fogja elvitatni ennek az agitációnak 
a jogosultságát. Ha a liga tagjai úgy vannak 
meggyőződve, hogy a legradikálisabb vá­
lasztójog szolgálhat csak Magyarország ja­
vára, — ám üdvözöljenek ők a saját hitük 
szerint.

De legutóbb ez a liga azt határozta, 
hogy a nemzetközi szociáldemokratapárt ré­
széről tervezett általános sztrájkot, ameny- 
nyire ezt az anyagi ereje engedi a legmesz- 
szebbmenő módon fogja pénzzel is támogat­
ni. És ezen aztán már némileg meg lehet üt­
közni. Mert hogy a polgári elemek egy ré­
sze nincs megelégedve a kormány választó 
jogi teryezetével, — jó azt értjük: Hogy ez 
a polgári elem rokonszenvezik a munkások 
mozgalmával, mely egy radikálisabb refor­
mot igyekszik kicsikarni, — jó azt is értjük. 
De hogy ez a polgári elem úgyszólván finan­
szírozni akarja az általános sztrájkot, ez 
a mi hitünk szerint már túllő a célon és meg 
fontolatlanságnak a bizonyítéka.

Tagadnunk kell általában azt, hogy az 
általános sztrájknak ebben az ügyben meg­
van a jogosultsága. Nem pusztán azért, mert 
perhorreszkálják az általános sztrájkot, mint 
politikai fegyvert, hanem azért is és főleg 
azért, mert az ipari munkásoknak van leg­
kevesebb okuk panaszkodni a reformjavas 
lat ellen. Úgyszólván egyetlenegy társadal

mi osztályra nézve, mert hiszen a reform 
úgy van kontemplálva, — ez a javaslat meg- 
okolásából kétségtelenül kitűnik, hogy az 
összes választóknak egy heted részét ipari 
munkások fogják tenni.

De egy másik nagyon súlyos a szem­
pont is ellene szól az általános sztrájknak, 
egy olyan szempont, amelyet éppen a pol­
gári elemnek lesz jó figyelmen kivül nem 
hagynia, amidőn a nemzetköziekkel kacér­
kodik. Ez a szempont az az elvitázhátatlanul 
szomorú és mindenki által gyötrelmesen ér­
zett tény, hogy Magyarország ma, az álta­
lános konjukturák következtében igen ne­
héz gazdasági válsággal küzd, úgy, hogy 
csakis a jó kormányzat céltudatossága és 
körültekintése tudta eddig is a katasztrofális 
megrázkódást megakadályozni. Ilyen idő­
ben még egy általános sztrájkkal is meg- 
neheziteni a helyzetet: megbénítani a meg­
levő, úgyis csekély üzleti forgalmat; fokoz­
ni a már különben is elviselhetetlen drága­
ságot: valóban a legnagyobb lelkiismeret­
lenséggel határos és nagyon jellemző, hogy 
még magában a munkásosztályban is sokan 
vannak, — mint pl. betűszedők „Typograp­
hy“ cimii orgánuma, — akik csak a legna­
gyobb aggodalommal gondolnak az általá­
nos sztrájk gazdasági konzekvenciáira, s a 
kik e konzekvenciákat méltán látják oly sö­
téteknek, hogy a sztrájk egész tervének az 
elejtését tartják kívánatosnak, hangoztatván 
hogy a legjobb esetben is elérhető eredmény 
messzire se fog felérni azzal a nagy áldozat­
tal, mellyel az általános sztrájk jár.

A mozgalmat és következményeit sen- 
kise fogja megérezni jobban, mint éppen a

ztály. És amidőn tehát a választó- 
'mint a polgárságnak egy része pénz­

zel támogatja a nemzetközi szociáldemok­
rácia mozgalmát, úgy ez nem jelent egyebet, 
mint azt, hogy a polgári elem ellen ad fegy­
vert az akció részesei kezében.

Ennek megbánás lesz a vége, akárki 
meglássa.

A városi bizottságok
Nincs paktum

A holnapi közgyűlésnek egyik nagy ér­
deket keltő tárgya a bizottságok megalakí­
tása. Különös érdekkel bir ez a kérdés azért, 
mert az utóbbi időben politikai jelszavakkal 
folytatott korteskedést a függetlenségi párt 
városi ügyekben, igy a legutóbbi városatya 
választáson.

Azt pedig mindenki tudja és szegény 
Debrecen városa a maga elmaradottságá­
ból tudhatja, tapasztalhatta, mit jelent a po­
litikai párt hazafias jelszavkkal megterem­
tett uralma a város ügyeire. Jelentette a 
személyes uralmat, a politikai pártok sze­
rint való szétszaggatását a közgyűlésnek, a 
melynek pedig a legnagyobb mértékben tá­
vol kell tartania magától minden országos 
politikát és minden olyan lehetőséget, hogy 
egy politikai vállán megint személyek, klik­
kek uralma növekedjék hatalmasra a város­
nál.

Talán sehol sem áll ez annyira, mint 
éppen Debrecenben. Az intellektualitás mér­
tékéhez képest többé-kevésbbé. de inkább 
többé, mint kevésbbé kedves dolog volt 
mindig az a módszer, amelynek eszközeit a 
legújabban megindult függetlenségi párti 
szónoklatokban, körben, pártban és sajtóban

A koldus
Irta: Raima port Samu.

— Mi az, drágám? — kérdezte a szép, 
fiatal asszony a betegen fekvő fenétől.

A férfi nem szólt semmit, lerhere volt a 
beszéd. Már három hete feküdt nagy. gyotio 
lázban. Még a feleségét sem osmerte tel. 
Hiába buzgóikodtak körülötte az orvosok, 
nem használt semmit. Ott feküdt hófehérp,
nái között és elhomályosult szemmel bámult
bele az üres levegőbe. Kebléből oh k ■ 
kor egy-egy fáradt sóhajtás tort elő. ■ 
megremegtette a boldogtalan asszony ■ '* 
valóját. A férj arcáról eltűnt az élet mrossá 
Ka. helyette fakó sárgaság lepte meg. le ­
később visszajött a piros színe: de ez a a - 
volt. Negyven fokos láz! Napokon éjjeleken 
keresztüli Ilyenkor félrebeszélt. Lázalmaban 
nagy nyugtalanság fogta el és tort. szakado­
zott szavakat ejtett ki . ... Sírt. Zokogott. 
Képzeletben látta az anyját temetni. . ß 
ngy szerette a gyöngéd anvai kéz s ,; 
fását . . . Aztán más víziói voltak. — Jo etet, 
boldogságot látott. Családi örömöket. HVén­
kor fölsóhajtott.

— Klára!
— Mi az, szivem?
A beteg nem felelt. Ki tudja, hol íart goi - 

dobta, hol szállt rajongó fantáziám .... Mcvz- 
messze, ahol két szerelmes szív taiaiKo 

zik — egyesül! A felesége le nem vette ron

a szemét. Nézte. Hosszan, elmerengve, Sírt. 
Figyelte a férfi lélegzetét. Bár ő maga sem 
tudja hogyan, de hozzászokott a halál gondo­
latához . . . Érezte, nem, biztosan tudta, hogy 
a halál "ott leselkedik és csak egv alkalmas 
pillanatra vár. hogy lecsaphasson. És elviszi 
tőle1 El! Akinek odaadta az életet, a fiatalsá­
gát í— Mi az élet? Égy végtelen hosszú küz­
dés, melyben csak itt-ott csillan fel a boldog­
ság szikrája! Küzdünk, szenvedünk; nem tud­
juk, miért! Legyőzünk ezer akadályt, hogy 
aztán ezer akadályon kelljen keresztül gazol­
nunk. Letipornak! Boldogságot akarunk - 
nincs! Nagy ára van! Az elet! Mi a halai? 
Egv hosszú pihenés. Álmokkal vagy .még 
nwal sem! Letesznek abba a mély gödörbe, 
feiiink fölé odatesznek egv kooszlonot, hir­
detni, hogy mi is voltunk! Kár értei - Kar 
azoknak, akik teszik és bántó azoknak, akik­
nek teszik! Minek az? Kérkedés a múlttal. 
Hisz nincs ott szükség semmire! Mindent ad 
a végklen feketeség . . . Amely eltakarja a 
nagy tülekedők táborát. Fátyol.von az élet 
csúnyaságaira és gyógyító irt hoz a fájó se

Fájó sebek ... Az élet tele van velők. 
Mert kevesen vannak, akiket nem sebzett 
meg az élet . . . akiket szabadon hágy léleg­
zik. Nem lehet ellent állni neki. Csak túrni 
— és várni!

Az asszonyka nem szöhette tovább gon­
dolatait, mret a beteg felorditott. Vaskezek

szorították a mellét és úgy érezte, hogy da­
rabokra tépik. Homlokán a hideg verejték 
gyöngyözött.

— Klára, segíts!
— Elek, Elek, — zokogta — mit tegyek? 

Odaadnám az életemet, ha tudnám, hogy se­
gítek vele. Úgyis olyan keveset ér már az én 
életem . . .

— Nem, — mondta halkan a férje — a 
te életed drága . . . Nemes vagy! Csodásig — 
Boldogságban kellett volna élned. Klára, 
igaz boldogságban! És úgy fáj, hogy én nem 
adhattam néked. Királynőnek illettél volna... 
hogy örülj . . . hogy ragyogj 1 . . .

Hangja itt megcsuklott, de pár pillanat 
múlva folytatta:

— Klárám,, itt érzem mellettem a halált. 
Szinte látom. És ebben a nagy percben, a 
mely átmenet az élet és a halál között, rop­
pant józan vagyok. Furcsa — de ugv van! — 
Szerettem volna az életed teleaggatni örö­
mökkel, szépségekkel! Hogy örüli! Hogy vi­
rulj! És mit adtam helyette!? Semmit!

— De igen, mindent!
— Nem! Semmit! Én tudom. Fáj na­

gyon. Nem rajtam multi Én akartam. A sor­
som nem akarta! Letiport! Irigyelt miattad! 
Hogy az enyém vagy!

— Mindég az leszek.
— Oh, nem, Klára! Én elmegyek. Hív­

nak . . .
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............................... .................... _ n katonaság drágát akar mindig és sokat, a
tapasztalhattunk. A hazafias fiiggetlensegi tehát valaki politi- város olcsót és lehetőén keveset
lelkesedés Így, a hazafias függetlenség úgy, hu h-pmü^ ^ tagadása nélkül ott lehet,' gs állítjuk újból, a legnagyobb méltány- 
de a meggondolt, okos. hozzáértő varospoli- k.^e & közgyűlést politikai pártok 1 ta]anság> hogy helyi építészek, ez esetben pe-
t,ka Az országos politikában a függetlenségi szerint ^éttagolni Másrészt éppen^ ezert ^ konfcrét> sok tízezer koronával ol- 
pártnak van — bocsánat volt csak és talán nem nyújt 'i‘|íikaf „ártállás szerint történjék ] esőbb ajánlatot tevő építész is van, mellőz es- 
lesz — létjogosultsága, ha teljesíti a köteles- hogy ,P közgyü^si tagok közt. Annál Kenek, mert itt ráfogják egy idegen emberre, 
égét, nem úgy mint a mar. e|l.1(e[lu1n?"'^. HC.'L I kevésbbé mert a városi párt eddig sem tett j ,l0gy csak az ismeri a beszállasolási tor- 
)e a város közgyűlésén e poh ^ai árny* .H Lnnbsééet politikai pártállás szerint a koz- ' közt és a bérszabás közt levő el-

IA laktanyák és Tóásó
Egy önröpirat

UUK.Y votm. «í, .o---------
vényt, az e közt és a bérszabás közt levő el­
lentmondásokat, csak Tóásó Pál tudja és ha 
tudja, sikerült is neki megvilágítani. És azo­
kat a ráfogásokat, amelyekken mindenáron 
! lebrecen nyakára akarják varrni Tóásó Pál 
specialistaságát, amely olyan tudományok is­
meretében áll, amelyeket minden építész egy 
kevés ügyesség, furfang és az illető sablonok 
és szabályok, rendelkezések olvasása mellett 
megszerezhet, — ezeket a ráfogásokat Tóásó 
Pál siet mellveregetve, saját magát dicsér- 
getve a köriratban nyomtatásban is hangsú­
lyozni. Hogy milyen tenorban beszélget az 
építész, csak ezeket a sorokat idézzük:

te a Város közgyűlésén e poll fai frnyalat- f^Xgetpoíitikai pártállás szerint a köz- 
íak nincs jogosultsága. A part katexochen külön g | amikor varosj ügyről
politikai párt. És mit keres a P° ’ lka a kj- ^ 1 szó a,ninek bizonyítéka, hogy a magu- 
izárnya építés, a vízvezeték, a burko ... fiijo-etlenségieknek valló számaranyu-íSfyUSSf Pa,0,a' ° Var0Si P Äfi he„=. a bizottságok-

«V L’ÄvSMÄtttt Sr1 A mai jelölésben sem tekintett a politi- 
íangttSágtól És ez az ok az. hogy ennek a kai pártállásra a városi part. Kimondta, hogy 
lehrecennek életében csak kárára volt." HM paktumot nem köt politikai pai ttal. de teku 
/atkozlfabk-e egyetlen tényre, amely a fej- tettel sem lesz arra. hogy k. milyen pobt kai 
ődés utján előbbre vitte volna Debrecent, hitvallást követ. A jelölést így is ejtettek 
Ténykedése a pártpolitikai önös célú és szűk meg.
(eretén túl tudott-e terjeszkedni valaha is. ——- 

hogy még most is tisztán pártpolitikai 
endenciákkal dolgozik és akarja régi egyed 
malmát és a maradiságot a népgyiilesi allu- 
•ökkel megtartani, csak egyetlen tényt kell 
ílőálitani. Kilöki a párt a maga kebeléből az 
írtékes embereket. Egy Fejér Ferenc dit,
iki nártkiilönbség nélkül tiszteletet vívott ki ......
magának higgadt, okos. haladásra kész föl- A városi párt, mint minden közgyűlés 
fogásával és helyet ad politikailag lehet, L,ött> nla is értekezletet tartott, amelyen meg- 
hogy lelkes, de városi ügyekben követésre lieszé[te a közgyíilés elé kerülő Ügyeket és 
s irányításra alkalmatlan embereknek. foglalt azokban. A tárgysorozat pont-
irán^t^Sfkézbf gkapeanrSitottPdpolitikusok a Mai ismeretesek s azok közűt csupán két tárgy 
városi bizottságok alakításába is befolyást v0]t az, amely különösebb érdeklődést kel­
akarnak gyakorolni. Nem a hozzáértés, nem (£tt a fölszólalások folytán. Egyik a bizottsa- 
a tudás, az érdem alapján, hanem a partpo- . alakitása< a másik a Tóásó-ügy. Ebben

«»-ben , Wszólalósokon
kor a függetlenségi párt átirt a városi párt- érdekesség volt. Az ugyanis, hogy Toa
hoz hogy jelöléseit a függetlenségi párt ed- Pál építész egy körlevelet osztogattatok szét. eseiíC14 1U1 Ia ........ , ..
digi számarányához képest ejtse meg. A va- körlevél érdekesen sorakozik amaz felület a templom talapzatanal, amely ^
rosi párt értekezletén Freund Jenő dr„ Jaszi ‘ ., . k ebben a Tóásóvá néhány ujjnyi. Mi lesz akkor eg\-egy
Viktor dr„ Magoss György dr.. Jánosi Zol- események mellé amelyek ebben a 0 zj< „szi esözésilél?
tán, Kölcsey Sándor dr. szolalt fok A folszo- Melt laktanya-ügyben eddig történték. A k m nem az Árpád-téri templomról
lalások helyes irányban világították meg aaminthogy megjelenése előtt az ciháig- , honvédlaktanyákról, ame-
kérdést és a párt határozata a helyes alapon ^ beszédek, ugy megjelenése után az ab- é, még mindig nem látjuk az

6 Különösen Kölcsey Sándor dr. fejtette ban fölhalmozott hogy igazságát annak, hogy' miért mindenáron Tó­
ki világosan, helyesen és tisztán azt az állás- megnyugvást es tajckoztatast ar >1, g Hiszen értjük, hogy szívesen kerespontod amelyben a városi odrinak e kérdés- L,érl ke„ mindenkit mellőzni s mmden nyíl- ■"JóLkl is többet, de hogy
ben is állania kell vánosság nélkül, a legnagyobb sóletben J0: ‘ ‘ ^‘“^'^.^széről ilyen mindenáron-

A városi párt kizárta a kebeléből apo- pá, k odaadni az ügyet, odaragasztani lehet ezt a tanács részér y .
litikát s célul tűzte ki, hogy azt a közgyűlés- ‘ ^ Fáin építkezést. Nem ad tá- valósággal erőszakolni, előbb titokban m
bői is kizárja. Éppen ezért egyrészt helyet hozza ezt - ,, Pffvedm dent elintézni és amikor mar minden elintefoglalhat magában a városi pártban minden jékoztatást arról sem, "liert ?°’ S ’ ^ai ol„Lidött, akkor megtörtént tények elé állitam 
városát szerető, haladni akaró ember ane - jó a városnak az az ember, aki a katonai o - gt aMal a fenyegetéssel, hogy ha
kül, hogy az országos politikában vallott el- da]nak jó és kívánatos, amikor pedig na- -g. ’ . kaszámya.
vét meg kellene tagadnia. Mint ahogy van ellentétes érdekek ütköznek össze: így nem tetszik, nem lesz kaszarny
a városi pártban ma is függetlenségi, libe-1 _________ ____ M

,,Nc hivságos egyének, hanem rátermett 
erők’’végezzék hivatásos munkájukat, amit a 
közjó érdekében hosszú éveken át tanultak 
és ezt a lapultságukat már a gyakorlati élet­
ben eredményesen érvényesítették. — Ezért 
van szükség a specialis tervezőre. Debrecen, 
1913. évi január 29-én. Tóásó Pál, építész.

Sajnos, arról nem szól a körirat, hogy az 
Árpád-téri templomba, amelyet szintén ö 
tervezett és talán müvezetett is. miért folyik 
be a viz már most is. És arról sem szól, hogy 
mi lesz akkor, ha a környezetet rendezik, 
esetleg föl is töltik s magasabb lesz az utca

_. Hát itt hagysz? Elmész onnan, ahol 
'an nagyon szeretnek?

— Maradnék — de nem lehet. — Talon 
ükség van rám . . . ott ... Ki tudia ... — 
»pen azért szólok. Amit én nem tudtam ne- 
d megadni: azt a fényt, azt a pompát, a 
üv megilletett volna, talán megadja egy 
isik. Egy férfi. Akit nem üldöz ugv a bal- 
rs, mint engem. Mindenki, csak ö nem.
! Nem akarom! Érted? — nem akarom.

__fjp sem! —• hördült fel a nő
— Kérem tőled, Klára, egy haldokló el­

álló sóhajával könyörgöm hozzád: ne tedd! 
indenki, csak ö nem! Ha nehéz is lesz az 
eted, ha tövises is lesz az _ut. amelyen 
rsz, ha a könnyelműség vádiát szórnak is 
fejedre; még akkor sem tedd! Ne légy az 

vé! Soha! Ezt akarom! Lássa, érezze, hogy 
sz akaratom. Mert lesz akaratom, Klara 
íiába halok meg, képzeletben eljövök hoz- 
ád és figyelmeztetni foglak ígéretedre . . .

— ígérem, esküszöm, Elek. hogy nem 
iszem. Nem kell! Más se! Senki! Csak te! 
[ideg leszek mindenkivel és gondolni to­
ok rád ... te ... te .. . áldott ió ember.

Itt megakadt a hangja. Nem tudott tob­
et szólni. Pedig mennyi mindent akart még 
ekí elmondani! Hogy ne gyötörte kétség, 
neg van sorsával elégedve, nem fái a, sze­
génység, nincsenek vágyai . . . Égy vagy el 
ienne: hogy gyógyuljon meg és oromben 
ognak élni. Mindig! Igen, igen. Meggyógyul.

Elmennek valami fürdőbe és egészséges tesz j 
újra.

. . Nem tett . . .

Az évek egymásután rohantak el. Az 
özvegy arcán halvány ráncok képződte«285 ŐSZ zzál vegyült, tar
béri napon, szent karácsonyi ünnep előtt, egy 
törődött koldus lépett az asszony elé..Az öz­
vegy, mikor átadta a koldusnak az alamizs 
nát, meghökkent. "*

Kálmán, maga az?
Igen én, — mondta zavartan a koldus. 
De igy . . . ennyire . . . szegényen. 
Nem, nem szegényen! Koldusán 1 Nyo­

morultan! .
A koldus lehorgasztotta a leiét. Hallga­

tott. Az asszony könnyezni kezdett. Az em­
ber lassan felnézett rá.

Ne, ne könnyezzen. Nem érdemiem 
meg azt a drága gyöngyöt, amelv a szemé­
ben ragyog . . . Áruló voltam! Gaz! Hitvány! 
Eldobtam magamtól a boldogságot, hogy at- 
s zen védjem a poklok összes kiniait.

— No de ennyire, igv . .
— Különös és mégis igv van! Koldus 

lettem! Alamizsnán élek! Szomorú. de ta­
lán már bele is törődtem sorsomba. Arcom 
meggyürődött, alakom megroppant, szivem 
fásult lett! A sors! A kegyetlen sors! Miért. I

nem tudom! Gondolkoztam rajta, hasz-

Itt már arca tűzben égett. Szemében 
vad tűz lobogott. Igv nem,tudnak nézni azok 
az emberek, akik végig járták az élet nagy 
Golgotháját. Közel “®nt M ^zoitvhM. mg! 
fogta annak remegő kezét és kénvszeritette,
hogy nézzen rá.

— Klárika, szabad igy hívnom? — Cn 
szerettem magát nagyon! Nem hiszi el, tu­
dom! Egy alázatos koldus mondja! Pedig a 
telkem, a hitem, a reményem, a szerelem 
szent tüzén égett el! Nagyfalusi Ealusy Kál­
mán! Koldus!! Igen, az! Akkor nem voltam 
eszemnél és nem tudom, miért, hogyan, el­
mentem! A boldogság elő!! Mire visszajot 
tem, már másé lett! Nem gondoltam meg 
előre, hogy milyen gyönge a női szív. milyen 
könnyen felejt! Ha

Az asszony hangosan felzokogott, na 
tudta volna, mi dúl a szivében. Ha látná azt 
a poklot, amely emészti, gvotri . . . Kino 
za . . . egész életén! ,

- Én elhagytam. Jól tértél Magának 
syükséce volt egv támaszra. Egv tértire,. gttSStltar becsületes ló embert.» 
rossz viszonyok között éltek er
tehetett. ............

— Én aztán bolyongásaim közbe bejár­
tam a világot. Voltam olyan helyen is, ahol 
talán ember még sohasem járt! Aranyakat,
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Még azt is szeretnök hát tudni: Tóásó 
Pál kinek a javára fog hát dolgozni? A vá­
rosira: akkor miért akarják a katonák öt? A 
katonákéra, akkor miért ragaszodik a város 
hozzá?

Az egész ügy nagyon zavaros. Már pe­
dig itt hét milliós épitezésről van szó, a köz­
gyűlésnek, ha valaha, úgy most kell vigyáz 
nia nagyon.

A városi párt mai értekezletén Nyiry Er­
nő dr. kifejezést is adott az ügy tárgyalása, 
elintézése s ezek módja fölött érzett megbot­
ránkozásnak. A köriratra is megtette a maga 
helyes megjegyzéseit.

A városi párt azonban lenyűgözve ez 
ügy körül lebegő titokzatosság és a már elő­
zőén hallott, tapasztalt nyomástól, szó nél­
kül hagyta átmenni a tanács ismert javasla­
tát az ismeretlen tárgyalásokról és főként 
arról, — mert ez a fő és legfőbb — hogy Tó­
ásó Pál megbizassék a tervezettel.

1913. január 30.

kevésbbé, mert a fölhozott sérelmeket a vas­
úttársaság uj vonatinditással orvosolta.

A mai tárgyalásokon is ez a kérdés do­
minált, de természetes, hogy a nagy költsé­
gekbe sem a város, sem a vasúttársaság nem 
ment bele. Az értekezletről egyébként tudó­
sításunk a következő

A pallagi vonat
Tárgyalások a bejárás előtt
Az egyetemhez vezető villamos vasút 

építése és a nyírbátori vonal kihelyezése kér­
désében holnap lesz meg a közigazgatási be­
járás. E kérdéssel kapcsolatban azonban any- 
nyi más kérdés elintézése is szükségessé vált, 
hogy a közigazgatási bejárás hivatalos sze­
mélyei szükségesnek látták egy előzetes ér­
tekezlet tartását, amelyen különösen a Palla- 
gi-vasut kérdése volt vita tárgya.

Tudvalevő ugyanis, hogy a gazdasági 
akadémia részéről különös nyomatékkai sür­
gették egy olyan közlekedési vonal létesíté­
sét, amely teljes kényelmet biztosit az aka­
démia tanárainak és tanulóinak a bármely 
időben való közlekedésre. A túlzott igényű 
követeléssel kapcsolatban sztrájkszerü moz­
galomról is szó volt, sőt az ügy a földmive- 
lésügyi miniszter elé is került, de természe­
tes, hogy sem a város, sem a helyi vasút tár­
saság fölös kényelmi szempontokból nem vö t 
hajlandó több százezer koronás, soha kamat­
ját meg nem hozó befektetést csinálni. Annál

Jelen voltak Kovács József polgármes­
ter elnöklete alatt Vargha Elemér dr. ta­
nácsnok, Magoss György dr. főügyész. Ros­
tás István főkapitány. Borsos József h. fő­
mérnök, Gotthárd Kálmán földmivelésügyi 
miniszteri titkár, Majerszky Mihály, a l •
H. V. igazgatója, Erdélyi Vince, a Nyírbátori 
vasút főmérnöke, Kemén\r Mór dr.. Ormándy 
János gazdasági iskolai tanár.

Gotthárd Kálmán a földmivelésügyi mi­
niszter nevében előadta, hogy a gőzvasut ide­
jén a közlekedés lebonyolítása a gazdasági 
akadémiáig jó volt. De most a villamos vas­
út létesítése óta 950 méter gyalogutat kell 
tenniük a gazdasági tanároknak és hallga­
tóknak. Ez sérelem, az igényeknek nem fe­
lel meg s a kereskedelemügyi miniszter meg 
is ígérte, hogy a nyírbátori vasút áthelyezé­
sét csak úgy fogja engedélyezni, ha ez igé­
nyek kielégítést nyernek. A földmivelésügyi 
miniszter nevében nem tud ígéretet tenni, 
hogy a villamos vasútnak kiépítése esetén a 
költségekhez hozzájárul, de egv régi meg­
állapodás szerint a város köteles ez igényeket 
figyelembe venni és azoknak eleget tenni.

' Majerszky Mihály igazgató előadta, 
hogy a villamos vasút megnyitása óta larat­
tak olyan vonatokat, amelyen a hallgatok és 
tanárok az előadás kezdetén és befeiezéseko 
ki és bejárhatnak. Akik a varosba akarnak 

"virWri vasú,, re, -

hetőségének biztosítását, ami a nyírbátori 
vonattal megtörtént s a kötelezettséget át­
utalta erre a vasútra. Ha akar valamit a föld­
művelésügyi miniszter, e vasúttól követelje.

Gotthárd Kálmán és Ormándv János azt 
kérték ezután, hogy legalább még két vona­
tot járassanak, mire a vasutak képviselői ki­
jelentették, hogy megteszik ezt is. ha garan­
tálják az üzemköltséget.

Miután azonban egv ilyen iövedetemnél- 
kiili vonalra ezt garantálni nem lehet, az ér­
tekezlet eredmény nélkül ért véget.

Az egyetemi villamos vasút közigazgatá­
si bejárása holnap délelőtt lesz.

11, hick ....... . , , .
áll, sőt ezenfelül színházi vonatuk

zésre í" .......
Ormándy János gazdasági akadémiai ta­

nár elismeri, hogy vannak ezek a vonatok, 
de azt kifogásolja, hogy a nyírbátori vonat­
tal nem tudnak a város közeoebe beionm.

Majerszky Mihály erre másodpercnyi 
pontossággal bebizonyította hogy 33 perc 
alatt bármely irányban bejutnak a 1 allagr 
a város középpontjába.

Urdélyi Vince főmérnök erre utalt arra, 
hogy a kereskedelemügyi minisztériumban 
tartott ankéten már szóba került, hogy a JoU 
méteres útra 45000 koronáért lehetne meg­
csinálni a villamost. Az ideális megoldás az 
volna, ha végig villamost csinálnának, ez 
azonban 300.000 koronába kerül.

Magoss György dr. főügyész kijelen 
tette, hogy a város nem vállal semmifele 
költséget.* A város vállalta a közlekedés le

milliókat csikartam ki a puszta foMbol. A 
földből. Milliókat! Gazdag lettem. N^y ur. 
Azért bánkódtam! Utana! Mindig. A Pénzem, 
a vagyonom nem tudta begyógyítani az étet 
nagy Sódását . . . Király voltom népek fe­
lett, milliók sorsa volt a kezemben es én 
a nagy kincset, nagy gazdagsága 

.szívesen cseréltem volna fel egv K Nem 
ért egy megbocsátó pillantásét . . 
tudtam ott élni. Visszakivánkoztam!

Pénzzé téve mindenem, visszakerül­
tem.' Végig élveztem minden KVÖnvort. — 
Betefoj toltam keservemet pezsgőbe kártyá­
ba, könnyüvérü nők duhaj társasagába, 
használt! Oh, hogy gyötrődtem! Aztán ... 
aztán úgy hittem, hogy feltalálom a boldog­
ságom újra. Egy nővel hozott össze a sor­
som! Elbűvölt! Enyémnek akartam. — Osak 
úgy lesz enyém, — mondta — ha elveszem. 
Elvettem! Micsoda boldogság —
Csak a pénzemet akarta! Nem szeretett . 
nem. Kiszipolyozott a pénzemből Azt^KJe 
rúgott. Lelkemben a gyehenna bosszú 
évett és és gyilkos lettem..

„Gyilkos? i - kiáltott az özvegy
— Az! Szép májusi délután volt. megré­

szegedve a tavasz sejtelmes illatától, ott vár­
tám a kapuja előtt. A szeretőjével valami ki­
rándulásról tértek haza automobilon Amit én 
vettem neki! Még ekkor is szépnek láttám. 
Kacagott! Örült! Vidám volt! Meg tudtam
vnltiíi np\c\ hnroAtími. de félre t&SZHOtt <XZ U

ból I Nem akart ismerni többé! Mert nem volt
Pénzem! Egy durranás *. •-hf eEtok Mi 
hő . . vége. Persze, mindjárt elfogtak mi
mentett meg a kötéltől, — máig sem tudó . 
Kikerülve a börtönből, mind mélyebbre su- 
ívpdtem A barátok is elhagytak. P,ersz^; 
csak addig tartott a barátság, amíg pénzem 
volt Aztán nem! Éheztem! Szenvedtem! -

IK“lássam . . . nézhessem -

ntn nem ettem! Csak rohantam örülte . . óta nem tuen . Váevatn tehesult . . .Még egyszer látni . . . vágyán
Ez az egy vágyam ...

A nő a homlokára szorította keze , mert 
úgy érezte, menten szétreped. Elvonult előt­
te életének minden egyes fázisú. Szépségé, 
tömé - bánata, csalódása. Igen., ez több 
volt, mint amennyit egv gyenge női s 
bírhat. És mégis . . . elbírta.

Akivel végigjárta az élet göröngyös utalt 
meghalt! Nincs! A másik koldus, gyilkos., 
Számára ez is halott.

Közben leszállóit az este Nagy, fekete 
szárnyával letakart mindent. Nem látszott a 
két szenvedő ember, akiknek fenik fölé gló­
riát vont a — végzet. Amit bolondos szivü 

I poéták úgy hívnak, hogy szerelem.

fi balkán bonyodalom
B szöMtséBBSEk ultimátuma

i) hatalmait állásfoglalása
A balkáni bonyodalom legutóbbi ese­

ményeiről a következő táviratok számol­
nak be:

ULTIMATUM A TÖRÖKÖKNEK-
London, január 29.

A szövetséges balkán államok békekö­
vetei Danew kezdeményezésére tegnap még 
egyszer találkoztak, hogy a feltűnést kerül­
ők dejenuerre gyűltek egybe, amely után 

hevenyészett konferenciát tartottak. Ezen a 
tanácskozáson megvitatták és írásba foglal­
ták azt a jegyzéket, amelyet Resid pasának 
fognak átnyújtani és azt a levelet is, amelyet 
sir Edward Greynek, mint a békekonferen­
cia tiszteletbeli elnökének irtak arra az eset­
re, ha elhagyják Londont. A jegyzéket is, a 
leveleket is kivétel nélkül mind aláírtak a 
békedelegátusok.

Danew azt kívánta, hogy nyomban 
nyújtsák át a jegyzéket Resid pasának, de 
voltak, akik még meg akarták várni a legkö­
zelebbi eseményeket. Addig is abban álla­
podtak meg, hogy a volt szerb miniszterel­
nöknek, mint a békedelegátusok doyenjének 
megőrzésére bízzák úgy a jegyzéket, mint a 
külügyi államtitkárnak szóló levelet is, o 
határozza meg, mikor juttatja el Resid pasa­
hoz és Greyhez az iratokat.

Úgy határoztak a balkán delegátusok, 
hogy még a héten elutaznak. Venizelos már 
becsomagolt és pénteken megy haza Athén­
be, Danew társaival legkésőbb szombaton 
utazik és a szerb delegátusok valószínűleg 
velük tartanak.

A PORTA VALASZA.
London, január 29.

A Daily Chronicle konstantinápolyi tu­
dósítója jelenti, hogy az uj török kormány 
ma fogja átnyújtani Pallavicini őrgrófnak a 
választ a kollektiv jegyzékre. A porta fele­
lete rendkívül óvatos és diplomatikus. Meg­
köszöni benne a nagyhatalmak jóindulata ta­
nácsait és sajnálatára azt hangoztatja, hogy 
elment az engedékenység legvégső hataráig, 
több koncessziót nem tehet. Azzal végződik 
a válaszjegyzék, hogy Londonban a balkan- 
szövetségesek megbízottai önhatalmúlag sza 
kitolták félbe a tárgyalásokat s őket terheli 
a felelősség, hogy a konferencia kátyúba 
jutott.
GOLTZ BASA KONSTANTINÁPOLYBAN.

Pétervár, január 29.
A „Nowoje Wrcmja“ Írja: Pétervári kö- 

rrUfhpn natív feltűnést kelt a török hadsereg
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rális, radikális, munkapárti. Justh és Kos- 
suth-párti ember is. Ha tehát vajaki politi­
kai elveinek megtagadása nélkül ott lehet, 
nincs szükség a közgyűlést politikai partok 
szerint széttagolni. Másrészt, éppen ezei t 
nem nyújthat segédkezet a városi part ahoz, 
hogy a politikai pártállás szerint történjék 
distiinkció a közgyűlési tagok közt. Annál 
kevésbbé, mert a városi párt eddig sem tett 
különbséget politikai pártállás szerint a köz­
gyűlés tagjai között, amikor városi ügyről 
volt szó, aminek bizonyítéka, hogy a magu­
kat függetlenségieknek valló számarányu­
kon jóval fölül nyertek helvet a bizottságok 
ban.
* a mai jelölésben sem tekintett a politi­
kái pártállásra a városi párt. Kimondta, hogy 
paktumot nem köt politikai parttal, de tekin­
tettel sem lesz arra, hogy ki milyen politikai 
hitvallást követ. A jelölést igy is ejtettek 
meg.

|A laktanyák és Tóásó
Egy önröpirat

A városi párt, mint minden közgyűlés

tapasztalhattunk. A hazafias függetlenségi 
lelkesedés igy, a hazafias függetlenség úgy, 
de a meggondolt, okos. hozzáértő várospoli- 
ti kei soli nAz országos politikában a függetlenségi 
pártnak van — bocsánat volt csak és talán 
lesz —• létjogosultsága, ha teljesiti a köteles­
ségét, nem úgy mint a mai: ellenőriznie kell.
De a város közgyűlésén e politikai árnyalat­
nak nincs jogosultsága. A párt katexochen 
politikai párt. És mit keres a politika a ka­
szárnya építés, a vízvezeték, a burkolás, a 
színház, a rendőrségi palota, a városszaba 
lyozás kérdésében?

A pártnak, mint politikai, pártnak még 
egy oka van távoltartani magát minden fen- 
hanguságtól. És ez az ok az, hogy ennek a 
Debrecennek életében csak karara volt. ni 
vatkozhatik-e egyetlen tényre, amely a tej 
lődés utján előbbre vitte volna Debrecent.
Ténykedése a pártpolitikai önös célú es szűk 
keretén túl tudott-e terjeszkedni valaha is.
És hogy még most is tisztán pártpolitikai 
tendenciákkal dolgozik és akarja régi egyed 
uralmát és a maradiságot a népgyűlesi allű­
rökkel megtartani, csak egyetlen tényt kell 
előálitani. Kilöki a párt a maga kebeléből az 
értékes embereket. Egy Fejér Ferenc dit, 
aki pártkülönbség nélkül tiszteletet vívott ki
magának higgadt, okos, haladásra kész föl- ------ ■ ..-----
fogásával és helyet ad politikailag lehet, is értekezletet tartott, amelyen meg-
hogy lelkes, de városi ügyekben követésre i .........................
s irányításra alkalmatlan embereknek.

És most a függetlenségi pártnak ezt az... » . 1 . < 1 ___«rtlíHL-ncrilz ci

a katonaság drágát akar mindig és sokat, a 
város olcsót és lehetőén keveset.

És állítjuk újból, a legnagyobb méltány­
talanság, hogy helyi építészek, ez esetben pe- 

I dig már konkrét, sok tízezer koronával ol- 
j esőbb ajánlatot tevő építész is van, mellőztes- 
I senek, mert itt ráfogják egy idegen emberre,
1 hogy csak az ismeri a beszállásolasi tör­
vényt, az e közt és a bérszabás közt levő el­
lentmondásokat, csak 1 óásó Pál tudja és ha 
tudja, sikerült is neki megvilágítani. És azo­
kat a ráfogásokat, amelyekben mindenáron 
Debrecen nyakára akarják varrni Tóásó Pál 
specialistaságát, amely olyan tudományok is­
meretében áll, amelyeket minden építész egy 
kevés ügyesség, furfang és az illető sablonok 
és szabályok, rendelkezések olvasása mellett 
megszerezhet, — ezeket a ráfogásokat Tóásó
Pál

irányítását kézbe kaparitott politikusok, a 
városi bizottságok alakításába is, befolyást 
akarnak gyakorolni. Nem a hozzáértés, nem 
a tudás, az érdem alapján, hanem a pártpo­
litikai hovátartozandóság nézőpontjából.

Mindez pedig aktuálissá lesz most, ami 
kor a függetlenségi párt átirt a városi párt 
hoz. hogy jelöléseit a függetlenségi part ed­
digi számarányához képest ejtse meg. A vá­
rosi párt értekezletén Freund Jenő dr., Jaszi 
Viktor dr„ Magoss György dr„ Jánosi Zol­
tán Kölcsey Sándor dr. szólalt föl. A fölszo-

beszélte a közgyűlés elé kerülő ügyeket és 
állást foglalt azokban. A tárgysorozat pont­
jai ismeretesek s azok közül csupán két tárgy 
volt az, amely különösebb érdeklődést kel 

-tt a fölszólalások folytán. Egyik a bizottsá­
gok alakítása, a másik a Tóásó-ügy. Ebben 
az ügyben a felszólalásokon kívül még égj 
érdekesség volt. Az ugyanis, hogy Tóásó 
Pál építész egy körlevelet osztogattatott szét.

Ez a körlevél érdekesen sorakozik amaz 
események mellé, amelyek ebben a Tóásóvá 
lett laktanya-ügyben eddig történtek. A kor­tan, txuiiícy citmuui ■ i '>-n '““‘““j" ,, _

lalások helyes irányban világították meg a jevg^ aminthogy megjelenése előtt az elhang- 
kérdést és a párt határozata a helyes alapon ^ beszédek, úgy megjelenése után az ab-

'Különösen Köicsey Sándor dr. feltette ban ßltatattkelt

ki világosan, helyesen és tisztán azt az állás­
pontot, amelyben a városi pártnak e kérdés­
ben is állania kell.

A városi párt kizárta a kebeléből a po­
litikát s célul tűzte ki, hogy azt a közgyűlés­
ből is kizárja. Éppen ezért egyrészt helyet 
foglalhat magában a városi pártban minden 
városát szerető, haladni akaró ember anél­
kül, hogy az országos politikában vallott el 
vét meg kellene tagadnia. Mint ahogy van 
a városi pártban ma is függetlenségi, libe-

megnyugvást és tájékoztatást arról, hog> 
miért kell mindenkit mellőzni s minden nyil­
vánosság nélkül, a legnagyobb sötétben Tó­
ásó Pálnak odaadni az ügyet, odaragasztani 
hozzá ezt a 7 milliós építkezést. Nem ad tá­
jékoztatást arról sem, miért jó, sőt egyedül 
jó a városnak az az ember, aki a katonai ol­
dalnak is jó és kívánatos, amikor pedig na 
gyón is ellentétes érdekek ütköznek össze:

siet mellveregetve, saját magát dicsér­
hetve a köriratban nyomtatásban is hangsú­
lyozni. Hogy milyen tenorban beszélget az 
építész, csak ezeket a sorokat idézzük.

„Ne hivságos egyének, hanem rátermett 
erők végezzék hivatásos munkájukat, amit a 
közjó érdekében hosszú éveken át tanultak 
és ezt a tanulságukat már a gyakorlati élet­
ben eredményesen érvényesítették. — Ezért 
van szükség a specialis tervezőre. Debrecen, 
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Sajnos, arról nem szól a körirat, hogy az 

Árpád-téri templomba, amelyet szintén 6 
tervezett és talán mtivezetett is, miért folyik 
be a viz már most is. És arról sem szól, hogy 
mi lesz akkor, ha a környezetet rendezik, 
esetleg föl is töltik s magasabb lesz az utca 
felület a templom talapzatánál, amely <dig 
néhány ujjnyi. Mi lesz akkor egy-egy hosszú
tavaszi, őszi esőzésnél?

Dt hát itt nem az Árpád-téri templomról 
van szó, hanem a honvédlaktanyákról, ame­
lyeknek ügyénél még mindig nem látjuk az 
igazságát annak, hogy miért mindenáron To- 
ásó Pál. Hiszen értjük, hogy szívesen keres 
valaki 200000 koronánál is többet, de hogy 
lehet ezt a tanács részéről ilyen mindenáron- 
valósággal erőszakolni, előbb titokban min­
dent elintézni és amikor már minden elinté­
ződött, akkor megtörtént tények elé állítani 
a közgyűlést, azzal a fenyegetéssel, hogy ha 
igy nem tetszik, nem lesz kaszárnya.

— Hát itt hagysz? Elmész onnan, ahol 
olyan nagyon szeretnek?

— Maradnék — de nem lehet. — tálán 
szükség van rám . . . ott ... Ki tudja . . . — 
Éppen azért szólok. Amit en nem tudtam ne­
ked megadni: azt a fényt, azt a pompát, a 
mely megilletett volna, talán megadja egy 
másik. Egy férfi. Akit nem Üldöz ugv a bal- 
sors mint engem. Mindenki, csak U nem. 
öl Nőin akarom! Érted? - nem, akarom!

— Én sem! —■ hördült fel a no.
— Kérem tőled, Klára, egy haldokló el- 

szálló sóhajával könyörgöm hozzád; ne tedd! 
Mindenki, csak ö nem! Ha nehéz is lesz az 
életed, ha tövises is lesz az , itt. amelyen 
jársz, ha a könnyelműség vádiát szórnak is 
a fejedre; még akkor sem tedd! Ne légy az 
övé! Soha! Ezt akarom! Lássa, érezze, hogy 
lesz akaratom. Mert lesz akaratom, Klara. 
Hiába halok meg, képzeletben ellövök hoz­
zád és figyelmeztetni foglak ígéretedre . . .

— Ígérem, esküszöm, Elek. hogy nem 
teszem. Nem kell! Más se! Senki! Csak te! 
Hideg leszek mindenkivel és gondolni fo­
gok rád ... te ... te .. . áldott ió ember.

Itt megakadt a hangja. Nem tudott töb­
bet szólni. Pedig mennyi mindent akart még 
neki elmondani! Hogy ne gyötörje, kétség, 
meg van sorsával elégedve, nem fái a, sze- 
Kény ség, nincsenek vágy ai . . . Egv vagy el 
benne: hogv gyógyuljon meg és oromben 
fognak élni. Mindig! Igen, igen. Meggyógyul.

Elmennek valami fürdőbe és egészséges lesz j 
újra.

„. . . Nem lett

Az évek egymásután rohantak el. Az 
özvegy arcán halvány ráncok képződték 
Hajiba ősz szil vegyült. Egy hideg tom- 
béri napon, szent karácsonyi unneo előtt, eg> 
törődött koldus lépett az asszony Az öz­
vegy, mikor átadta a koldusnak az alamizs 
nát, meghökkent. ^

Kálmán, maga az?
Igen én, — mondta zavartan a koldus. 

—- De igy . . . ennyire . . . szegényen.
— Nem, nem szegényen! Koldusán! Nyo­

morultan! , „
A koldus lehorgasztotta a felét. Hallga­

tott. Az asszony könnyezni kezdett. Az em­
ber lassan felnézett rá.

— Ne, ne könnyezzen. Nem érdemiem 
meg azt a drága gyöngyöt, amelv a szemé­
ben ragyog . . . Áruló voltam! Gaz! Hitvány! 
Eldobtam magamtól a boldogságot, hogy át 
szenvedjem a. poklok összes kínjait.

— No de ennyire, igv . .
— Különös és mégis igv van! 

lettem! Alamizsnán élek! Szomorú. - 
Ián már bele is törődtem sorsomba, 
meggyürődött, alakom megroppant.

Koldus 
• de ta- 
Arcom 
szivemmCKK.Vin UUUVI, tiiaixvin --------

fásult lett! A sors! A kegyetlen sors! Miért?

nem tudom! Gondolkoztam rajta, hasz­
talan. • „ ..

Itt már arca tűzben égett, Szemében 
vad tűz lobogott. Igv nem,tudnak nézni azok 
az emberek, akik végig járták az élet nagy 
Golgotháját. Közel ment az asszonyhoz, meg 
fogta annak remegő kezét és kénvszeritette, 
hogy nézzen rá.

—- Klárika, szabad igy hívnom? — Ln 
szerettem magát nagyon! Nem hiszi el, tu­
dom! Egy alázatos koldus mondja! Pedig a 
lelkem, a hitem, a reményem, a szerelem 
szent tüzén égett el! Nagyfa lusi Falusy Kál­
mán! Koldus!! Igen, az! Akkor nem voltam 
eszemnél és nem tudom, miért, hogyan, el­
mentem! A boldogság elöl! Mire, visszajöt­
tem, már másé lett! Nem gondoltam meg 
előre, hogy milyen gyönge a női szív. milyen 
könnyen felejt!

Az asszony hangosan felzokogott na 
tudta volna, mi dúl a szivében. Ha látná az 
a poklot, amely emészti, gvotn . . • Kínoz 
za . . . egész életén! ,

- Én elhagytam. Jól tettel Magának 
szüksége volt egy támaszra. Egy rrr lri"nm
És talált! Egy becsületes, jo embert. Tudó^
rossz viszonyok között éltek er
tehetett. ............

— Én aztán bolyongásaim közbe bejár­
tam a világot. Voltam olyan helven is. ahol 
talán ember még sohasem járt! Aranyakat,



DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Még azt is szeretnök hát tudni: Tóásó 
Pál kinek a javára fog hát dolgozni? A vá­
rosira; akkor miért akarják a katonák őt? A 
katonákéra, akkor miért ragaszodik a város 
hozzá?

Az egész ügy nagyon zavaros. Már pe­
dig itt hét milliós épitezésről van szó, a köz­
gyűlésnek, ha valaha, úgy most kell vigyáz­
nia nagyon.

1913. január 30.

kevésbbé, mert a fölhozott sérelmeket a vas­
úttársaság uj vonatinditással orvosolta.

A mai tárgyalásokon is ez a kérdés do­
minált, de természetes, hogy a nagy költsé­
gekbe sem a város, sem a vasúttársaság nem 
ment bele. Az értekezletről egyébként tudó­
sításunk a következő:

Jelen voltak Kovács József polgármes­
ter elnöklete alatt Vargha Elemér dr. ta-ter einoKiete aiatt vaimui i-ívmui «

, . , , , . ,, x, . p tiácstiok. Magoss György dr. főügyész, Ros-
A városi part mai értekezleten Nyiryilr- tás jstván főkapitány, Borsos József h. fő­

nő dri kifejezést is adott az ügy tárgyalása, - ................. ... '
elintézése s ezek módja fölött érzett megbot- 
íánkozásnak. A köriratra is megtette a maga 
helyes megjegyzéseit.

A városi párt azonban lenyűgözve ez 
ügy körül lebegő titokzatosság és a már elő­
zőén hallott, tapasztalt nyomástól, szó nél­
kül hagyta átmenni a tanács ismert javasla­
tát az ismeretlen tárgyalásokról és főként 
arról, — mert ez a fő és legfőbb — hogy Tó­
ásó Pál megbizassék a tervezettel.

A pallagi vonat
Tárgyalások a bejárás előtt
Az egyetemhez vezető villamos vasút 

építése és a nyírbátori vonal kihelyezése kér­
désében holnap lesz meg a közigazgatási be­
járás. E kérdéssel kapcsolatban azonban any- 
nyi más kérdés elintézése is szükségessé vált, 
hogy a közigazgatási bejárás hivatalos sze­
mélyei szükségesnek látták egy előzetes ér­
tekezlet tartását, amelyen különösen a Palla- 
gi-vasut kérdése volt vita tárgya.

Tudvalevő ugyanis, hogy a gazdasági 
akadémia részéről különös nyomatékkai sür 
gették egy olyan közlekedési vonal létesité 
sét, amely teljes kényelmet biztosit az aka­
démia tanárainak és tanulóinak a bármely 
időben való közlekedésre. A túlzott igényű 
követeléssel kapcsolatban sztrájkszerü moz­
galomról is szó volt, sőt az ügy a földmive- 
lésügyi miniszter elé is került, de természe 
tes, hogy sem a város, sem a helyi vasút tár­
saság fölös kényelmi szempontokból nem volt 
hajlandó több százezer koronás, soha kamat­
ját meg nem hozó befektetést csinálni. Annál

tas jsivan luixuijuauv, uvi ovo ...
mérnök, Gotthárd Kálmán földmivelésügyi 
miniszteri titkár, Majerszky Mihálv, a D.

H. V. igazgatója, Erdélyi Vince, a Nyírbátori 
vasút főmérnöke, Kemény Mór dr.. Ormándy 
János gazdasági iskolai tanár.

Gotthárd Kálmán a fö’dmivelésügyi mi­
niszter nevében előadta, hogy a gőzvasut ide- 
én a közlekedés lebonyolítása a gazdasági 
akadémiáig jó volt. De most a villamos vas­
út létesítése óta 950 méter gyalogutat kell 
tenniük a gazdasági tanároknak és hallga­
tóknak. Ez sérelem, az igényeknek nem fe­
el meg s a kereskedelemügyi miniszter meg 

is ígérte, hogy a nyírbátori vasút áthelyezé­
sét csak ugv‘fogja engedélyezni, ha ez igé­
nyek kielégítést nyernek. A földmivelésugyi 
miniszter nevében nem tud ígéretet tenni, 
logy a villamos vasútnak kiépítése esetén a 
költségekhez hozzájárul, de egv régi meg­
állapodás szerint a város köteles ez igényeket 
figyelembe venni és azoknak eleget tenni.

' Majerszky Mihálv igazgató előadta, 
hogy a villamos vasút megnyitása óta járat­
tak olyan vonatokat, amelyen a hal gatok ésiatárok az előadás kezdetén és be etezéseko,
ki és bejárhatnak. Akik a varosba akarnak 
beiönni még a nyírbátori vasút is rendelke- 
Síit ezenfelül színházi vonatuk

15 ^Ormándy János gazdasági akadémiai ta­
nár elismeri, hogy vannak ezek a vonatot, 
de azt kifogásolja, hogy a nyírbátori vonat­
tal nem tudnak a város közepebe beionni.

Majerszky Mihály erre másodpercnyi 
pontossággal bebizonyította hogy 33 perc 
alatt bármely irányban bejutnak a Pallagro 
a város középpontjába.

Erdélyi Vince főmérnök erre utalt arra, 
hogy a kereskedelemügyi minisztériumban 
tartott ankéten már szóba került, hogy a 9oU 
méteres útra 45000 koronáért lehetne meg­
csinálni a villamost. Az ideális megoldás az 
volna, ha végig villamost csinálnának, ez 
azonban 300.000 koronába kerül.

Magoss György dr. főügyész kijelen­
tette, hogy a város nem vállal , 
költséget.-A város vállalta a közlekedés le­

hetőségének biztosítását, ami a nyírbátori 
vonattal megtörtént s a kötelezettséget át­
utalta erre a vasútra. Ha akar valamit a o 
mivetésiigyi miniszter, e vasúttól követelje.

Gotthárd Kálmán és Ormándy János azt 
kérték ezután, hogy legalább még két vona­
tot járassanak, mire a vasutak képviselői ki­
jelentették, hogy megteszik ezt is. ha garan­
tálják az üzemköltséget.

Miután azonban egv ilyen iövedelemnél- 
kiiti vonalra ezt garantálni nem lehet, az ér­
tekezlet eredmény nélkül ért véget.

Az egyetemi villamos vasat közigazgatá­
si bejárása holnap délelőtt lesz.

fi halkan bonyodalom
9 szüiBtsÉBBSEh ultimátuma

B hatalmai! állásfoglalása
A balkáni bonyodalom legutóbbi ese­

ményeiről a következő táviratok számol­
nak be:

ULTIMÁTUM A TÖRÖKÖKNEK-
London, január 29.

A szövetséges balkán államok békekö­
vetei Danew kezdeményezésére tegnap még 
egyszer találkoztak, hogy a feltűnést kerül­
jék dejenuerre gyűltek egybe, amely után 
hevenyészett konferenciát tartottak. Ezen a 
tanácskozáson megvitatták és írásba foglal­
ták azt a jegyzéket, amelyet Resid pasának 
fognak átnyújtani és azt a levelet is, amelyet 
sir Edward Greynek, mint a békekonferen­
cia tiszteletbeli elnökének Írtak arra az eset­
re, ha elhagyják Londont. A jegyzéket is, a 
leveleket is kivétel nélkül mind aláírtak a 
békedelegátusok.

Danew azt kívánta, hogy nyomban 
nyújtsák át a jegyzéket Resid pasának, de 
voltak, akik még meg akarták várni a legkö­
zelebbi eseményeket. Addig is abban álla­
podtak meg, hogy a volt szerb miniszterel­
nöknek, mint a békedelegátusok doyenjének 
megőrzésére bízzák úgy a jegyzéket, mint a 
külügyi államtitkárnak szóló levelet is, o 
határozza meg, mikor juttatja el Resid pasa­
hoz és Greyhez az iratokat.

milliókat csikartam ki a puszta főidből. A 
földből. Milliókat! Gazdag lettem. Nagy um 
A; > bánkódtam! Utana! Mindig. Auénzen,
a Lyonom nem tudta begyógyítani az élet
Lüv «MM • • ■ Király voltom nép* fe­
lt«, milliók sorsa volt a kezemben is en 
a nagy kincset, nagy gazdagsago 
szívesen cseréltem volna fel csvj Nem 
ért . . . egy megbocsato pillantásért . . • 
tudtam ott élni. Visszakivankoz am.

Pénzzé téve mindenem, visszakerül­
tem.' Végig élveztem minden gyönyört! — 
Belefojtottam keservemet pezsgőbe, kártyád­
ba, könnyüvérü nők duhaj társasagába, 
használt! Oh, hogy gyötrődtem! Aztán ... 
aztán úgy hittem, hogy feltalálom a boldog­
ságom újra. Egy nővel hozott össze a sor­
som! Elbűvölt! Enyémnek ahartam'. - Gsak 
úgy lesz enyém, — mondta — ha élvezem 
Elvettem! Micsoda boldogság — látszólag. 
Csak a pénzemet akarta! Nem. ki­
nem. Kiszipolyozott a pénzemből Az an ki 
rúgott. Lelkemben a gyehenna bosszú tüze 
égett és és gyilkos lettem..

- Gyilkos?! - kiáltott az özvegy.
— Az! Szép májusi délután volt. megré 

szegedve a tavasz sejtelmes illatától, ott var 
tani a kapuja előtt. A szeretőiével valami ki­
rándulásról tértek haza automobilon Amit én 
vettem neki! Még ekkor is szépnek lattant. 
Kacagott! Örült! Vidám volt! Meg tudtam 
volna neki bocsátani, de félre taszított az

ból! Nem akart ismerni tfhihélMertuemvolt 
Pénzem! Egy durranás . . hatalmas füstié
U vége. Persze, mindjárt elfogtak mi 
mentett meg a kötéltől, — máié sem tudó : 
Kikerülve a börtönből, mind mélvebbre su 
lvedtem A barátok is elhagytak, persze, 
csak addig tartott a barátság, amíg pénzem 
T aJh,, nem' Éheztem! Szenvedtem! -

Börtönlakó
iriekbalt a férje. Vatv « el
Hogy lássam . . nézhesse véletlenül
Nem tudtam, hogy én Mert tegnap
+rivf>filtern ide. Alamizsnáért', mert vck
óta nem ettem! Csak rohantam őrülten . . 
Mé^eKyszer látni . . . Vám- «!.«*» • • ■ 
Ez az egv vágyam ...

A nő a homlokára szorította keze mert 
úgy érezte, menten szétreped. Elvonult előt­
te életének minden egyes fázisú. Szépség , 
Söme. - bánata, csalódása, feen.« több 
volt, mint amennyit egv gyenge női szív c 
bírhat. És mégis . . . elbírta.

Akivel végigjárta az élet göröngyös utad 
meghalt! Nincs! A másik koldus, gyilkos.. 
Számára ez is halott.

Közben leszállóit az este. Nagv. fekete 
szárnyával letakart mindent. Nem látszott a 
két szenvedő ember, akiknek fenik folt gló­
riát vont a - végzet. Amit bolondos sz.vu 

I poéták úgy hívnak, hogy — szerelem,

Úgy határoztak a balkán delegátusok, 
hogy még a héten elutaznak. Venizelos már 
becsomagolt és pénteken megy haza Athén­
be, Danew társaival legkésőbb szombaton 
utazik és a szerb delegátusok valószínűleg 
velük tartanak.

A PORTA VÁLASZA.
London, január 29.

A Daily Chronicle konstantinápolyi tu­
dósítója jelenti, hogy az uj török kormány 
ma fogja átnyújtani Pallavicini őrgrófnak a 
választ a kollektiv jegyzékre. A porta fele­
lete rendkívül óvatos és diplomatikus. Meg­
köszöni benne a nagyhatalmak jóindulatú ta­
nácsait és sajnálatára azt hangoztatja, hogy 
elment az engedékenység legvégső határáig, 
több koncessziót nem tehet. Azzal végződi 
a válaszjegyzék, hogy Londonban a balkan- 
szövetségesek megbízottai önhatalmúlag sza 
kitották félbe a tárgyalásokat s őket terheli 
a felelősség, hogy a konferencia kátyúba 
jutott.
GOLTZ BASA KONSTANTINÁPOLYBAN.

Pétervár, január 29.
A „Nowoje Wremja“ irja: Pétervári kö­

rökben nagy feltűnést kelt a török hadsereg
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német újjászervezőjének Ooltz basának j 
Konstantinápolyba való érkezése. Ooltz ba- ( 
sa Románián keresztül utazott inkognitó és , 
csak Konstantinápolyba érkezése után négy j 
nap múlva jutott e tény tudomására az orosz j 
követségnek. E négy nap alatt Ooltz basa , 
részt vett a haditanácsban és a Dardanellák j 
megerősítésének előmunkálataiból is kivette j 
a részét. ' I

ROMÁN-BOLGÁR SZÖVETSÉG.
Becs, január 29. j 

Itteni jól értesült körökben hire jár, 
'■.'try Románia bizonyos föltételek mellett j 
1 "jlandó Bulgáriának segítséget nyújtani a 
'"vök ellen. E hir valódisága kétségbe von- 
i'-tó ugyan, de maga az a tény, hogy a romá- 

i politikában ily irányú diszpozíciók való­
ban fennállanak, tagadhatatlan jelentőségű­
vé teszik a dolgot, mert ezáltal minden­
esetre megdől az az állítás, hogy Románia 
szomszédját hátba támadni készül.

A HATALMAK ÁLLÁSFOGLALÁSA.
Becs, január 29.

Beavatott helyről értesülünk, hogy a 
hármas-szövetség és a hármas entente ha­
talmai egy pontban teljesen megegyeztek: 
abban, hogy ha Törökország nem hallgatna 
a nagyhatalmak tanácsaira, akkor egyik ha­
talom sem fogja támogatni a portát és sor­
sára bizza Törökországot. Ezt már közölték 
a török kormánynyal, és úgy látszik, hogy a 
hatalmaknak ez a megállapodása nagy ha­
tással volt az uj kormányra, mert egyrész­
ről már a mostani válasz igen udvarias 
hangú lesz, másrészről remény van arra, 
hogy a porta előbb-utóbb mégis meghajol a 
hatalmak előtt. Ha azonban Konstantiná­
polyban mégis teljesen felülkerekedik a har­
cias párt, a hatalmak egyike sem fog izolált 
akcióba kezdeni Oroszországot, mely elein­
te hajlandóságot mutatott arra, hogy külön 
akcióba bocsátkozzék, Franciaország és 
Anglia eltérítették ettől a szándékától.

tak a debreceni közönségnek, amely hálás 
szeretettel töltötte meg zsúfolásig a színhá­
zat. A zenekari üléseket is elfoglalta telje­
sen a közönség és az előadást meleg szere­
tettel tapsolta meg. E tapsokból az ünnepi 
nagy, túlnyomó részt természetesen a ven­
dégművészek ünneplésére jutott. Oóthék mű­
vészetével meleggé tett színházi est sikeré-
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debreceni bankbizományos

Jelentéktelen szürke emberek, ha ki­
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Színház

művészettel, jóval járult hozzá. Jók voltak 
kisebb nagyobb szerepekben Kemény Lajos 
Úti Gizella, Lajthay Károly, Szilágyi Ernő, 
Vajda Ilonka és Vámos Giziké. (pd.)

A Szinészvér. Pénteken C) bérletben a 
„Szinészvér“ operett kerül színre. Eisler 
kitűnő operettje országszerte s igy a debre­
ceni színpadon is nagy sikert aratott. Az 
operettben főbb szerepeket játszanak Bor­
bély I ili. Csanády Irma, H. Serfőzv Etel, Fa- 
lnssi István, Kassai Károly. Lévai Farkas 
Pál, Kormos Ferenc és Szabó Gyula.

Góth Sándor és G. Kertész Ella ven­
dégjátéka. A Vígszínház kiváló művész tag­
jai Góth Sándor és G. Kertész Ella csütörtö­
kön a „Papa“ vígjátékban fognak fellépni. A 
..Baccarat“ előadása után a közönség még 
fokozottabb mértékben adja tanú jelét az ér­
deklődésnek. A „papa“ előadására jegyeket 
mérsékelt számban lehet még a színház 
pénztáránál váltani.

Basilides Mária mai vendégjátéka iránt 
városszerte nagy érdeklődés nyilvánul. 
Olyan szokatlanul nagy sikert biztosit ez az 
érdeklődés, a tömeges jegyelővétel, hogy a 
„Roval orfeum“ igazgatósága péntekre is 
szerződtetni akarta a művésznőt, aki ezt az 
ajánlatot sajnálattal bár, kénytelen volt le­
mondani, minthogy a művésznőnek még a 
mai előadás után az éjszakai gyorsvonattal 
vissza kell utaznia Budapestre, ahol már 
holnap délelőtt résztvesz a Népopera „Ál­
arcos-bál“ főpróbáján, este pedig részt vesz 
az opera premierjén. Basilides mai vendég­
játékához jegyek egész nap előre válthatók 
asztalok lefoglalhatok a „Roval“ étterem és 
kávéház főpincérénél. Holnap, pénteken a 
Népopera másik művésze: Szánthó Gáspár 
baritonista lép fel a Royal színháztermében

Lila dominó. Szombaton érdekes operett 
újdonságnak lesz a premier előadása. A ki­

tudnak, rendszerint beleszédülnek abba az 
űrbe, amelyet elhagyni készülnek. Lenyeli 
őket az urhatnámság feneketlen szakadéka. 
Amely ma egy jobbsorsra érdemes család 
egyik könnyelmű sarját juttatta rendőrkézre, 
innen talán börtönbe.

A budapesti rendőrség a tegnapi napon 
megkereste a debreceni rendőrséget, hogy 
Hidvéger Antal 25 éves bankbizományost, a 
ki ellen ott több feljelentés tétetett, tartóz- 

I tassa le és adja át az államrendőrségnek.
I Meg is indult a nyomozás, mely megállapí­
totta, hogy nevezett már hetek óta távozott 
a városból s valószínűleg a fővárosban tar­
tózkodik. Ezt az államrendőrséggel is közöl­
te a debreceni rendőrség, mely a maga kö­
rében is nyomoz a fiatalember egy- és más 
dolgai után. Nem éppen bűnesetekről van 
ugyan itt szó, de egy egész sereg kihágás­

áról, melyek körül azonban egész alá- 
bukása látszik ennek a kapaszkodó stréber- 
kedő fiatalembernek. Aki folyton a lebujo- 
kat, éjjeli mulatóhelyeket bújta s mert a pol­
gári életben szürkeségével ‘ érvényesülni 
nem tudott, itt szórta a pénzt, pezsgőzött, 
szinészváltókat számitolt le s boldog volt, 
ha ezek ellenében egy orfeum dívával végig 
mehetett az utcán. Ám végre is anyagi rom­
lásba kergette s letérhette az egyenes útról.

A fővárosban több jelentéktelen hitele­
zési csalást követett el az utóbbi napokban. 
Szállodákban, vndéglőkben nem fizetett, köl 
csönelőlegeket vett s ezekkel megszökött. 
Hegy mennyire kiskaliberű ember volt, ép 
ezek a bűnesetek bizonyítják, melyek alig 

I rúgnak pár száz koronára. Úgy látszik Né­
metországon át akart szökni, mert a passaui 
vasúti határrendőrség ma reggel feltartóz­
tatta s erről táviratilag értesítette a debre-ujdonsagnaK lesz a premier eioauasd. n m- ---------- ; , „ ... . ,,.u „a\..váló újdonság a „Lila dominó“ címen jutott cem rendőrséget, ötvenkét korona volt nála.
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HETI MŰSOR:
CSÜTÖRTÖK: Baccarat, szinmii. — Góth 

Sándor és G. Kertész Ella fellépte. (Bér­
letszünet.)

PÉNTEK: Lila dominó, operett. — Újdonság.
(C bérlet.) !

SZOMBAT: Lila dominó, operett. (A bérlet.) 
VASÁRNAP: Délután Bor. operett. (Mérsé­

kelt helyárakkal.)
VASÁRNAP: Este Lila dominó, operett. — 

Újdonság. — (Kisbérlet.)
HÉTFŐ: Lila dominó, operett. (B bérlet.)

Góthék Debrecenben. A magyar színé­
szet nagyjainak legkiválóbbjai közül két 
művész tisztelte meg Debrecent vendégjáté­
kával. Henry Bernstein szenzációt keltett 
darabjában a „Baccarat“-ban lépett föl ma 
Góth Sándor és Góthné Kertész Ella asz- 
szony, a Vígszínház e két müvésztagja. Le­
hetetlenséget követnénk el. ha a müvészpár 
művészi erejét, az ő művészi képességeiket 
emlegetnénk itt. Ha azt mondanánk, hogy 
két isteni tehetség ragyogtatta a talentumát 
ma a debreceni színház közönsége előtt. — 
Csak annyit legyen szabad elmondanunk, 
hogy a tetszés, az elragadtatás tomboló meg 
nyilatkozása méltó honorálása volt a művé­
szet igaz élvezetéért, amit Góthék nyújtót­

ól Népopera műsoráról a debreceni szinpad- 
! ra. A társulat énekes személyzete.már he­

tek óta készül a nagyszabású operettre, a 
melyben nem csak a gyönyörű zene, de a 
darab értékes szövege is a legnagyobb mér- 

i tűkben tarthat számot az érdeklődésre. A 
1 darabot Kassai Károly rendezi. A szombati 
bemutató iránt szép érdeklődés mutatkozik.

Vasárnap délután. Vasárnap délután 
mérsékelt helyárakkal 3 órai kezdettel „A 
faun“ vígjáték kerül szinre. A faun-nak most 
folyt le a bemutatója a legnagyobb siker 
mellett. Jegyek ez érdekes délutáni előadás­
ra a színházi pénztárnál válthatók.

pozgósimái

K4 K4 M
jVíiklós- és 
piac-utca 

sarkán.
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Igazgató : DEÉS1 ALFRÉD.
Foljlonos bemenet! Telefon 76z.

Két sláger! Bemek képek!

BENNY PORTEN
a legjobb mozi színésznő felléptével:

FIATAL ÉS ÖREG.
o Szinmii 2 felvonásban. o
A TÉVEDÉS ÁLDOZATA.
o Dráma 2 felvonásban. o

És a remek kísérő műsor 1 Az előadások ezután 
délután 5 órakor kezdődnek. Rendes hely árak. 

Kedvezményes jegyek érvényesek!

A passaui rendőrség főleg aziránt érdeklő­
dött, hogy nem-e katonaköteles Hidvéger, 
aki úgy látszik nem gondolt arra, hogy a 
mai nemzetközi feszültség közepeit útlevele 
dacára is feltartóztathatják. — Fiatalsága 
okozta ismét vesztét, azt hitték — katona- 
szökevény.

A távirat szövege magyar fordításban 
a következő:

Passau.
Rendőrség Debrecen.

Hidvéger Antal, ki 1888-ban született, 
apja Hidvéger Lajos Pallag-pusztán föld­
bérlő, a határon feltartóztatott. Semmi 
podgyász, 52 korona volt nála. Útlevele 
van. Azt mondja, Debrecenben Deák-ut­
ca 13. szám alatt leszámítoló és 20.000 ko­
rona erejéig váltótárca hitelű közvetítő 
bankja van. Értesítést kérünk, nevezett 
nem katouaköteles-e és továbbereszthetó.

Vasúti határőrség.
A debreceni rendőrség nevében erre 

Kiss József rendőrfogalmazó, inspekciós 
tisztviselő a következő távirati intézkedése­
ket tette:

Cs. és kir. vasúti határőrség
Passau.

Táviratára értesítem, hogy ott fogva 
levő Hidvéger Antal ellen itt és Buda-
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pesten csalás és sikkasztás büntette és ' rég elmúlt 
más miatt eljárás van folyamatban. Tény- i 
leg itteni lakos volt, de már bankirodája' 
megszűnt, vagyona nincs. Budapesti ál­
lamrendőrség keresi őt. Kérem értesíteni 
budapesti rendőrséget és válaszig fogva- 
tartani Higvégert.

Ugyancsak távirati értesítést küldött a 
rendőrtisztviselő a budapesti főkapitányság­
nak is. következő tartalommal:

Főkapitányság
Budapest.

6332 fk./II. 913. sz. megkeresésére érte­
sítem, hogy Hidvéger Antal Passauban el­
fogatott.

Holnap tehát aligha nem vonatra ülte­
tik a tulambiciózus ifjút, aki olyan helyen 
akart érvényesülni, ahol nem a tehetsége, 
de a hitelképesség szempontjából mérlegelik 
az embert. S akik érintkeznek vele, kihasz­
nálják, hogy aztán érték nélkül eldobják, 
mint vele is tették — jóbarátai.

Ezreket hitelezett és vállalt kezességet 
olyanokkal szemben, akik önzését és stré- 
berségét kihasználni tudták s akik egyénileg 
teljesen vagyontalanok voltak. Most bör­
tönbe került olyan összegek miatt, amik egy 
esti gavallérságát sem fedezhették volna.

Sajátságos, hogy fiatalsága okozta vesz­
tét, amelyben egyéniségének legerősebb ér­
tékét hitte. Most evvel is megbizonyosodha­
tott, hogy az éjszakák Magdolnái sem voltak 
jobbak, mint a barátai, akik a — pénz becsét 
szerették benne. Úrhatnám, rövidlátó, stré­
ber volt, bukása éppen nem jelentős! . . .

(gy. zs.)

. Eh, szóra sem érdemes az 
egész ügy és máris félórája, hogy feszeget­
jük! Mát nem sokkal praktikusabb ennél a 
„hivatalos körök" gorulolkozásmódja?!

— Volt veszély? Jól van! Elmúlt? Annál 
jobb! Baktcr volt, aki elhárította a veszedel­
met? Igen helyes. Derék, használható ember. 
Hogy semmi panasza ne legyen, itt van . . . 
ötven korona. Eh, dehogy! Minek veszteges­
sük az állam pénzét, mikor az a tudatlan em­
ber éppen úgy megörül két koronának, mint 
tíznek, húsznak, ötvennek? Itt az Írás, utal­
ják ki a'— két koronát.

Elismerjük, hasznos gondolkozásmód, de 
hogy praktikus lenne, azt kétségbe vonjuk és 
pedig a leghatározottabban. Mert ilyen nevet 
ségesen csekély pénzösszeget adni egy em 
bernek — jutalomképen, olyan tettért, mint 
például a fönt idézett tett is, még a legkvali 
fikálatlanabb emberre is — sértés és egyálta­
lán nem alkalmas arra, hogy annak munka 
kedvét, éberségét fokozza.

Igaz, külföldön nem történnek ilyesmik, 
de hát mi nem a külföldön, hanem Magyar- 
országon vagyunk. S1p

— A katonaügyi Iktató állás. A városi
párt mai értekezletén ejtette meg a jelölést 
a katonaügyi osztályban megüresedett ikta­
tói állásra. A párt egyhangúan az osztály­
nak egy régi kiváló tisztviselőjét, aki egyik 
legnagyobb ereje az ügyosztálynak. Szilágyi 
Bálintot jelölte. Különös hangsúlyozással 
emlegette mindenki Szilágyi Bálint nagy 
szorgalmát, munkásságát és munkabírását, 
valamint azt is, hogy mindenkor nemcsak 
nagy tudással, de nagy előzékenységgel és 
szeretettel állott az ügyfelek rendelkezésé­
re is.

— Halál a börtönben. A debreceni kir. 
ügyészség fogházának halottja van. Floruca 
Péter szilágymegyei pénzhamisító, aki itt 
vizsgálati fogságban volt, ma reggel jobb­
létre szenderült. Itt ljagyta ezt az árnyék­
világot, melyben hiába próbálkozott a min­
dent beérő pénz előállításával, lefülelték s a 
szabadságától is megfosztották. Több ízben 
és' huzamosabb időt tilt a {egyházban. Most 
is ezért került vissza, s a tuberkulózis ra­
gadta ki az igazságszolgáltatás kezei közül.

— Lövés élestöltéssel. A debreceni cs. 
és kir. 61. gyalogezred február 3-án reggel 
8 órától déli 12 óráig a Sárkut-tanya melletti 
harcászati lövőtéren élestöltéssel tart gya­
korlatokat. Felhívjuk erre a közönség éber­
ségét.

HÍREK

— A miniszterelnök Bécsben. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: Lukács László minisz­
terelnök ma Bécsbe utazott, hogy jelen le­
gyen Rainer főherceg temetésén. A minisz­
terelnök ezt az útját fel fogja használni arra, 
hogy érintkezésbe lépjen a bécsi vezető kö­
rökkel s valószínű, hogy audienciára is megy 
a király elé.

— A Piac-utcai bérház. A Piac-utca 
26—28. szám alatt épülő uj városi bérház

— Két korona
jutalmat kapott egy vasúti

építését ellenőrző bizottság február hó 1-én 
szombaton délelőtt 11 órakor tartja meg 
ülését.

— Ritka családi ünnepély. Gyönyörű 
ünnepség keretében tartották meg vasár­
nap Berettyóújfaluban özv. Szilágyi Jenő- 
né két szépséges leányának, Georginának 
és Bellának eljegyzését. Georginet nagy- 
bölömi Bölömy István Biharvármegye tb. 
szolgabirója, Bellát pedig nagybölömi dr. 
Bölömy Andor ügyvéd, Biharvármegye tb. 
ügyésze jegyezte el, ennek az előkelő bihari 

bakter, amiért családnak két szimpatikus ifjú tagja. Az ér-
szolgálutát ügyesen, pontosan és éberül tel- dekes eljegyzési hirt őszinte örömmel fo-1 . * I __ ___ «1 tíUrtl /-í m o non
icsitettc, amiáltal egy személyvonat utazókö 
zönségénck testiépségét, esetleg életét is meg­
mentette. Két korona jutalmat kapott azért, 
mert éberségével elejét vette egy — senki 
sem tuáju milyen — szerencsétlenségnek!

Nemde, elég érdekes kis esemény ez? — 
Valóban megérdemeljük, hogy Európa min­
den nemzete megtapsoljon bennünket ezért 
a lettért, mert nem hisszük, hogy megtörtén­
ne még egy ilyen, ehez hasonló eset ebben 
a században. Hacsak a mi szeretett hazánk­
ban nem, ahol már föl sem tűnnek olyan na­
gyon az ilyen apró esetek.

Hát ki törődik, ki gondol itt azzal, hogy 
annak a vasúti szerencsétlenségnek, amelyet

gadták a megye előkelő társadalmában.
— Izgatók Máramarosban. Máramaros- 

szigetről táviratozzák: Az Oroszországból 
szított féktelen izgatás immár megteremtette 
a maga máramarosi áldozatait. Tizennégy 
rutén paraszt, kik a máramarosi ruténeknek 
a görög katolikus vallásról a görög keleti 
vallásra való áttéritésének leple alatt, ál- 
lamellenes izgatást űztek, ma már a mára- 
marosszigeti kir. ügyészség vizsgálati fog­
ságában ülnek. Kivülök még egész sereg 
csatlósokul szegődött tudatlan rutén ellen is 
folyik a görög katholikus vallás, annak papi 
osztálya és a magyar állam intézményei el­
leni izgatásban való részvétel miatt a vizs­
gálat.

A láncra fűzött rutének, amint dacosan
állomásról------ „ ------- —...................... ....... - magasra emelt fejjel a vasúti állomásról a

a szegény, vagy talán épen nyomorgó vas- fegyveres kísérettel végighaladtak a váro- 
uti bakter ébersége hárított el az utasok és son, élénk feltűnést keltettek. Mindenki va- 
a személyzet feje felől, hány halottja, hány lami rémes bűneset cinikus tetteseit sejtette
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és özvegy sirathatta volna ugyanennek az & maga kíváncsiságát, hogy barátságos han-
igénytelen vasúti bakternek esetleges hanyag- gon megkérdezte a csendőröktől 
ságút, vagy gondatlanságát? " ! — Honnan jönnek az urak?

Megnyugtathatom önöket, nyájas olva- _ — Izáról — adta meg a választ a csend-
sóim, ilyesmire a mi hazánkban, Magyaror- ör®'mcster- 
szágon, senki sem szokott gondolni. De mi­
nek is? Mikor úgy sem történt semmi! Hogy 
történhetett volna!? De ha nem történt!...
Minek gondoljon az ember az eshetőségekre 
akkor, mikor már mindenen túl van és ami­
kor semmi baj sincs? Minek fárassza az em­
ber magát azzal, hogy kellemetlen eshetősé­
gekre gondoljon és azzal izgassa magát, ide­
geit? Ugyan . . . Hisz most már a veszély Is dolgoznak..

Ebből az egy szóból mindenki mindent 
megértett. A skizmatikus mozgalomnak 
ugyanis 1903-ban Izán mutatkozott az első 
erősebb jele. A mozgalom lelke Szabó Mik­
lós volt. Es Szabó Miklós csak ma jutott, el 
a vizsgálati fogságig. Vele együtt letartóz­
tatták izai négy apostoltársát is. Fogságban 
vannak: Szabó Mihály, Keménv Andr* 
Kemény István, Kemény Iván. Húsz Ichnát. 
A rubel és az izgató és csábitó orosz iratok

A pipa. Ferenc János napszámosnak 
egyetlen vagyona a tajték pipája volt. Me­
lyért kilenc koronát adott annak ideién. Há­
rom napig dolgozott ezért, nem csoda, ha 
megbecsülte. Vigyázott rá, mint a két sze­
mére.

— Inkább az egyik szemem lopta volna 
ki az a gazember! — sopánkodott a rendőr­
ségen, ahová feladta panaszát. Melynek 
folytán a rendőrség a nyomozást meg is in­
dította.

— Schwartz Johanna gyilkosai. Fővá­
rosi tudósitónk jelenti: A múlt év májusában 
meggyilkolva találták Dohánv-utcai lakásán 
Selnvarcz Johanna rendőri felügyelet alatt 
álló leányt. A rendőrség a gyilkosoknak — 
legszorgosabb kutatása ellenére — sem tu­
dott egyhamar a nyomára jönni. Közbejöt­
tek a májusi nagy politikai zavargások is, a 
mikor a rendőrség egész erejét majdnem le­
kötötték az utcai tüntetések. Mindez csak 
elősegitette a bujkáló gyilkosok ügyét. — 
Nyomra sem igen akadt a rendőrség. Csak 
annyit tudtak, hogy a leánynak meglehető­
sen drága ékszerei voltak, amelyeket a gyil­
kosok mind egy szálig magukkal vittek. Há­
rom hónap múltán végre ráakadtak a gyű- 
kosokra, Rosenfeld Lajos és Rosenfeld Kai- 
mán fogtechnikus személyében. Hogy hu­
rokra kerültek, magát a tettet nem is tagad­
ták, csak az ellen védekeztek, mintha terv­
szerűen, a rablógvilkosságot előre kieszelve 
gyilkolták volna meg Schwarcz Johannát. 
Á bünpörnek ez a része nem is tisztázódott 
teljesen. A vádlottak szerint ugyanis egyi­
kük, Rosenfeld Lajos, a leány lakásán kloro­
formot vett elő és csak „elaltatni akarta 
áldozatát, hogv aztán öccsével kirabolhas­
sák. De a vádirat mást mond. Rosenfeld La­
jos már ismerte az ékszeres utcai leányt s 
mikor a kérdéses éjjelen — az Angol-park­
ból jövet — találkoztak vele. közölte tervét 
öccsével. Azután hazamentek a maguk szál­
lására, Lajos magához vett egy kloroformos 
üveget és egy zsebkendőt. A két testvér ez­
után Schwarcz Johannához ment. Ott ta­
lálták még az utcán és elmentek vele a la­
kására. Benn nem sokat teketóriáztak. Az 
egyik csókolgatta a leányt, a másik meg. 
Rosenfeld Lajos elővette a kloroformos zseb 
kendőt s azt rávetette az arcára ... Schwarc 
Johanna lélegzeni se tudott, de ebben a pil­
lanatban fojtogatni is kezdte, a saját vastag 
arany nyakláncával. A boldogtalan teremtes 
megfulldt. Alig hogy végeztek vele, a két 
testvér nekiesett az ékszereknek. Leszedtek 
róla mindent, órát, fülbevalót és gyűrűket, 
aztán elmenekültek. Elvették tőle azt a 10 
koronát is, amit neki előre fizettek. Mara 
tűzték ki a rablógvilkos testvérek ügyében 
a főtárgyalást, mely a zsúfolásig megtelt es­
küdtszék! teremben folyt. Azonban ítéletre 
nem kerüli a sor, mert azt a jövő esküdtszé­
ki ciklusra halasztották.

y
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_Betegség miatt a halálba. Nádudvar­
ról jelentik az ügyészségnek, hogy ott ma 
reggel öngyilkos lett B. Kiss Mártonná 34 
éves asszony, aki a szoba gerendázatára 
felakasztotta magát. A szerencsétlen térén - 
tés évek óta gyógyíthatatlan betegséggel 
küzd, melyből kilábalni nem tudott. Végső 
elkeseredésében választotta a kötelet. Hal­
va találták hozzátartozói.

— Halálozások. A debreceni állami 
anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folya­
mán a következő haláleseteket telente tték 
be: özv. Zágonyi Sándorné Szecsey Klara 
ref 84 éves, Kerékgyártó István ref. 2 hó­
napos, Halmi László ref. \hó™os:J'J 
Péter g. kath. 50 éves. Vachter Károlyne 
Horvát Mária r. kath. 30 éves. Freku Róza 
ref 6 éves, Tóth István ref. 64 éves. Bogdan 
Józsefné Papp Erzsébet ref. 45 éves.

_ Egy máramarosi eset. Máramaros-
szigetről táviratozzák: Nyolc pájeszes, ka- 
tános vádlott, mind máramarosi kereskedő 
került ma a törvényszék elé. Rendesen oda­
haza pörlekednek a rabbi előtt, csak ha na­
gyon görbe a dolog, szoktak a bírósághoz 
menni. Igv történt ezúttal is. valami seften 
különböztek össze és 14.000 ,koro™|ro1’f 
felül 2400 koronányi váltóról \ olt szó. a 
vádlottak padján Teszler Sándor és Rcisnci 
Adolf ült, de különösen a zsargon-nyelvet, 
beszélő, kaftános-huncutkás tanukkal volt 
baja dr. Madarassy elnöknek. Megkérdezte
az egyiktől: .. I

_ Mit tud erről a csalásról ?
Hát csolás ez? — felelte a tanú kér-; 

dezve. — Ez csak egy „machlojka tue-.
rUltS-Nem értem - szól az elnök s aztán 
németül próbál velük beszélni. De ismét
érthetetlen választ kap.

__ Most meg miféle nyelvet beszelnek
CZek— Zsidó zsargon-nyelvet — szól dr.
Kroó Izor a védő. ,

Majd kimutatta a védő, hogy a vad alap­
talan, csak a felek herce-hurcája és a tör­
vényszék csakugyan felmentő ítéletet ho­
zott. Dühében odaszólt erre az egyik mara- 
marosi a másikra:

— Megállj, csődbe kergetlek!
— Szép ijesztés — feleli a földije — hisz 

ha kell, én úgy megyek a csődbe, mint más 
a kávéházba ...

A száguldó kerékpár. Szabó Lajos gép­
lakatossegéd augusztus hóban úgy esti 7 
óra tájban nvilsebesen vágtatott kerékpár­
jával a Homokkert-utca gyalogjáróján. Úgy 
hogy a vele szembejövő Kálmán Erzsébet 
hat éves leányka nem tudott kitérni a szá­
guldó kerékpár elől s a gyermeket elütötte, i 
Könnyű testisértés vétségéért vonta ma fe­
lelősségre a törvényszék, mely 80 korona tó 
és 20 korona mellékbüntetést szabott ki reá. 
Azonkívül 150 korona kezelési költség meg­
fizetésében is elmarasztalta. Felebbezett.

Vitatkozás kapával. Hajdúböszörmény­
ben múlt év nyarán összekülönböztek egy­
mással ifi. Szanyi István és Oaáll Imre nap­
számosok. Előbbi a kapát is lekapta válláról 
s evvel úgy vágta főbe amazt, hogy három 
hétig nyomta utánna az ágyat. A debreceni 
kir törvényszék e miatt két havi fogságot 
mért reá. Az Ítélet jogerős.

Nikita, a tolvajok fejedelme. Nikita 
György régi ismerőse a debreceni rendőr­
inek. Ki is van tiltva a város határából. 
December 8-án azonban ismét visszatért 
ide s amint a vonatból kiszállt, egy utazo- 
kosár ötlött a szemébe. Egy önzetlen pilla­
natban felemelte ezt s az édes perrel meg­
szökött. Pár lépes lehete t csak mer a 
Petőfi-téri rendőrorszem lefülelte s a koz 
»önti ügyeletre kisérte. A kosár tulajdonosa 
panaszt emelt ellene s a ma tartott 
láson a törvényszék három havi fogságot mér? NiSra, aki állandó lakóla a borto-

"0k"izeséiiy ember - bitane ember. Meg-
indító eset körül hozott Ítéletet ma a debre­
ceni kir. törvényszék. Apa állott szembe a 
fiával, akit lopás miatt jelentett fel. A hu
földhöz ragadt szegényember, akinek ot apró
gyermeke is van. Az apa jómódú telkes gaz 
da sohasem ürül ki a magtára. November­
ben, mikor beállott a hideg és a mimkanelku- 
lisóg éhes maradt Hajduszoboszlon a fiú, 
iij Szilágyi János családja. Gondolta, elmegy 
apja telkére és szerez egy pár zsák búzát 
éhen ne haljon a famíliája. Hamis kulcscsal 
kinyitotta annak magtárát s egy l^r zsák 
hii7át el akart onnan emelni. De az öccse 
észrevette és megakadályozta ezt. Apja pe­
dig feljelentette lopásért. . ,

__ Szegény ember, bitang ember.
fakadt sírva a törvényszék előtt ifin Szila­
gyi János — akit még a tulajdon edes apja
ÍS msgbár a törvényszék előtt Ínséggel vé­
dekezett a lopási szándékot vele szemben 
megállapították és 14 napi fogházat mert ra 

hirrWur Az Ítélet jogerős.

Bagdács János és neje Süvöltós Eszter 
veszik Leute Andrásné Süvöltős Erzsébettől 
alsójózsai ingatlanát 2200 koronáért.

„j Bátorító asita- 
lesek óniosamk smeitete
mint az országos Központi Hitolszövetkezot tagja.

II 968 :TELEFON s 968 ti

HUNYADY-UTCZAJL7/19^SZ^

Felhívja a t. bútorvásárt közö"sé8 f'" 
Kvelmét kizárólag kisiparos tagjai által 
készített hálószobák, ebédlők, ur.szobák 
valamint kárpitozott bútorok óriási^vá­
lasztékára; össze nem téveszthetök a 
Debreczenbe Bécsböl beimportált olcsó 
silány bútorokkal. Az intézet bútoraiért 
a legmesszebbmenő garanciát vallat, kü 
lön felhívja a n. é. vásárló közönség fi­
gyelmét tolnai gyártmányú házilag cso­
mózott szm rna szőnyegeire, melyekkel 
600 családot foglalkoztat s előállítás 

árban bocsátja Jorgaiomba^

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti értéktozád#.

LiUlQwdfák ilitOl4 ÍSaiikoi jLUavavut 
J ,lgáiOS58.Tlk 
zimamuráuyi 
Salgótarjáni 
körúti vead\

813 50 
t24 óO 

84 75 
707 f 0 
*27 50 
718 
7«0 50 
689.

Irányiéti .... .M»$4aleBzámitoíáBÍ kamatláb. 
Bécs L'/s °/°. Berlin 4»/* °/o London *‘*/*

Budapesti gabonatözBde.
__ . . . _ V___ lAcirati icE. (Strasse: é, Kínig) dsb,. bUomtaT«. tM*HI***.'

Buaa áprilisra 
„ októberre 

1913. szept.
Rois áprilisra 

,, októberre •
Zab áprilisra 

októberre
Te» ge rí 19»8. év május 

júliusra . •Ke»» ara ártart o.

12-29 
12-25 
10 18
9- 7«

10- 62 
H-67 
7 7 
7.91

Fizetésképtelenségek. A becsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensege- 
ket jelenti: Roth Róbertné Szatmar. Kovács 
Kálmán Szabadka (csőd), Grünfeld Ignác és 
Társa Nagyvárad (csőd), Weisz Lajos Lipto- szeelnic Köd). Tötely Testvérek Magyar- 
kanizsa és Wagner Lajos Nagykároly.

Ingatlanok forgalma.
Illés Sándor és neje Nagy Sarolta ve­

szik özv. Rathbaner Edéné jelenleg Oláh
I. ászlónétól Homok-utca 123. sz. hazat
II. 800 koronáért._______________________

Segény-csamok.
A eloomberi titok.

Irta: CONAN DOYLE.
Fordította: Szebenyel József.

(Folytatás.)
A várban csak rövid ideig időztünk, mei t 

minden perc fontossággal nehezedett rank. 
Mordaunt befutott és a tábornok egv régi ka­
bátjával tért vissza. Ezt átnyújtotta a halasz- 
nak, az meg a kutya orra ala tartotta.

_szagold!
A kutya szaglászta mohón, türelmetlenül, 

köröskörül minden részecskéiét külön meg­
szagolta, aztán vonitva futott lefele a fasor­
ban Majd visszatért, hogy megint szagol jót 
egyet a kabáton, mig végre rövidre nyírott 
farkát diadalmasan emelve fel, egymásután 
többször éles ugatást, vagy inkább vakkanta-1 
hallatott mintha azt akarta volna mondani, 
hogy meg van elégedve és meglelte a nyomo . 
A gazdája hosszú zsinórt kötött ai kutva nyak- 
szíjára, nehogy nagyon elszaladjon elölünk, 
aztán elindultunk mindnyájan a kutatásra, a 
kutya küzködve, ugatva, cibálta a zsinórját, 
vad izgalom uralkodott fölötte és szimat) 1- 
va. szaglászva, sietve mentünk utana. a tabor
nők nyoma után. F ,

I — No most előre, uraim — mondta ru 
Várton — mikor a kutya izgatottan nekivágott
az útnak.

— Gyerünk.
— Csak mindig utána.
— Irányítani nem szabad — mondta t ui-

larton.
— Nem is lehet — feleltem.

Nem. Az le nem térne a nvomrol sem­
miért. . , ,

Néhány száz jardnyira az országút imn 
tén haladtunk, aztán egy legelőn mentünk - h
aztán a bokrok és mocsarak köze kerültm
és mentünk egymás után hbasorban, 
futva, sietve, mert a kutya szintén húzott m 
niinket maga után.

(Folyt, köv.) _________

Z k50

Siessen addig, mig nem késő egészségét ?isszaszormi.
Ect jeíentékt«,ennek látsső meghűlés
vrmhatja maga után. Igyckezeü^ idejek to elejét u8h6gá*, reUedts#*, meKhüiés,
nyagol&e sokkor végeetesaé' vMlmtlk. A “^h™' r̂edéseilléi Kitünően Koráit «= orvost 
„ehéeléleBZéN és alégsöszorvek ha8tí). Egy üveg ára 2 korona 60 flllér
előkelőségek VglDCBSM n-nS üveg éra 5 korona- Postán legkovesobb 3 Oreg

javasolt IW°Teme"ő meg 5tSue. I egyedüli főraktárbői: -

Piafla-^yÖ^yszcrfój'l»

flrxxZk-ÍO
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Vastag betűből sre- 
tjett műiden «zó lfl 
fül. Apróhirdetések
elóre tizetendők. s'& APRÓ

hirdetések
tovdcze^Eí

Fess url l’e. Ma este a jelzett időben 
helyen okvetlen várja. Vig pajtás.

és

Tiltott gyttmá cs édesebb jeligére levél 
van a kiadóhivatalban.

KARLSBADI kétszer&üst eredeii Spru­
del visz 1 készült, i csomag 70, vény 
35 fillérért kapható a Deutsch Qzle 
tshben.

DEBRECZEN, Kistemplombazár

1
fPALM4 1

CTQ
szőnyegek, függönyök, ázy- 
teritők, flanel! takarót nagy

és asztal- 
raktára.

Olcsó árak!

Férfi kalapok és sapkák, női, férfi, gyer­
mek harisnyák és keztyük, férfi és női 
téli ingek és nadrágok legal csobban 
Schwanz M. L -nél Piacz-utcza 52 , megye­
ház mellett.

Valódi edea nemes szegedi paprika­
különlegességek óriási raktára Lindmfeld 
J. Jenő fűszer-, gyarmatáru nagyié reske- 
désében, pénzügyi palota Telefon 79

Vízvezeték, csatornázás, közoonti fűtéseket 
szakszerű kivitelben jótállás mellett. — 
Tervrajzot és költségvetést diitalanul ké­
szítek. Házak évi iókarban tartását cse­
kély díjazásért elválalon.. Gvenes Antal. 
Miklós-utca 29. sz. Telefon szám 379.__

Két elsőrendű támlásszék bérlete (4-ik sor, 
közép -3—4. sz.) azonnal átvehető. Vargá­
in 10. sz. utcai lakásban._____________

Nagyobb mennyiségű fai burgonya eladó. 
Kiválóan alkalmas magnak homoki fő dbe. 
Értekezhetni Fleischer Deák Ferenc u. 19. 
sz alatt.

IVAhDt KESERUVIZi 
KIVÁLÓ HASHAJTÓ 

SZElYREREDÉ") 
ÄLMIXAS
. n t.EN 
k rtiT ÚNÖ movuEff

Főlerakat: Fischbein Jenőnél Debreczen. :: Telefon: 10-51.

Egy női Íróasztal és egy lehdr u| vas­
ágy eladó József kir. herceg-utca 21.__

Welsz Ferenci S£S*£
íalos műhelye. Modern konyha és előszoba 
berendezések készen is kaphatók. József 
kir. herceg-u. 7. Telefon 10—90. __

lét szobás ttdvárl labás földszinten, sze­
rényebb igényű, központi fűtéssel, fürdő 
vei február 1 tői kiadó az Iparkamara bér­
házában. (Második kapu, házmester.)____

iSÉEf elírs tiÉíotüép és ss 
Mtellialniozott raktár miatt

plüseh-, bársony- és szőrme- 
felöltők, valamint minden­
nemű téli kabátok rend- 

:: kívüli olcsón ::
:: árusittatnak ::

0000

Halmágyinál,
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 47.

SzálőbiFfokosoh
különös figyelmébe!

Ha Porhinnal permetez,
Unporral pom és
Bogollal öli a szőlőmolyt: u» - .sttwmm- .ismpr*

a • -irxit imrHAi keverék és számtaan köszönő- és elismerő-rnnUIN a sokszorta megjavított hot dói bb meneiégedéssel használják. Amert a HHlliHl levél tanúsága szerint mindenütt a legnagyobb megeiegene '
-nak nincs üledéke, vízbe dobva azonnal oldódik és biztosan pusz

I 'nevesebb 
Ä a gond,

-szor uuKevesebba munka,
||| Kevesebb,

a munkabér!

FORHIN,!°S5S5Ä.II« **»*• -

_______________ ssrítf' “rS=:l
UJUlilülUinUI lUOIlUn „ rovarok vllenl lé I .»"*-« egerek pua/.UtásArn. Pampilt
•zsenge virágok permetezésére, Nicelln puaisiakivonalolf.il» kimeritb leírást és hasrnáiati utasítást kérni, melyet Ingyen és
rovarok és daruznak elfogására. Tensékmlmlezu-n v.kk^ ^f^V.a.Vknck a

~r nz élép e r m e t e z é n I an y a
h BUDAPEST, VI., Váci-ut 93. szám,
KONTSF.K GÉZA, DEBBECZBN.

. ■'’€» ■« ■■
I valnmlnl képviselője

^■i

valódi

HaUCStlIt-CIPOSflROKl

DOBOZA.
MINŐSÉGE:

egbecsüihetetlim
és megfizethetetlen gyógyszerül
szolgál rheuma, köazvény, hű­

lés okozta hasogatódás, nyilalló« és 
O BKuródásoknál a kiváló hatású o

ea

Hírét és közkedveltségét külö- JK — ^
nősen annak köszönheti, hogy __
fent nevezett bajoknál kitűnő Ijp 
hatása van és mar fÖVld idői tlőSZ- fill A-«»
nálat után javulás és gyógyulás áll he. n»*«* ■

#3,yomorgyengeség, szélgörcs, fo|- 
W iäi»s, köhögés, mellszornlás és 
több naponként előfordul* bajnál 
:: kipróbált hatása van a ::

„Stella .Ííffi fiúidénak
1 üveg ára 40 fillér.

Mindkét kitűnő gyógyhatéu szer több évi tapasz 
talá, és kipróbálás után került forgalomba. 
Kiváló hatásuk rendkívül kedveltté és is­
mertté tette ugyannyira, hogy a legelter 

5 jedtebb házi szereknek tekinthetők. 
Kapható a készítő RE1CHARD SÁNDOR

Csillag gyógyszertárában
Debreczen, Arpád-tér.

14161—1912. tksz.

flrvtmi hirdetményi kivonat.
A debreczen! kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Kis­
birtokosok Hitelszövetkezete végrehajtat­
nak, Dombi Imre és neje Koszta Mária végre­
hajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében 
az árverést elrendelte a debreczen! kir. tör­

vényszék területén levő, az alsójózsai 285. sz. 
'betétben A. I. 341., 342. hrsz. a. felvett, a 
'végrehajtást szenvedők nevén álló Tucskós- 
! kert dűlőbe i szőlőre és 201. sz. alatti lak- 
! házas udvarra 658 korona ezennel megálla 
! pitott kikiáltási árban és hogy a fentebb 
megjelölt ingatlan az 1913. évi február hó 
18 napján délelőtti 9 órakor Alsójózsa 

! községházánál megtartandó nyilvános árve­
résen a kikiáltási ár >/3-Án alól eladatni 

1 nem fog.
Az árverezni szándékozók tartoznak az 

ingatlan becsárának 20°/o-át készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróság­
nál elöleges elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási ár 
nál magasabb Ígéretet tett, ha többet Ígérni 
senki sem akar, köteles nyomban a bánat­
pénzt az általa Ígért ár 20°/o-áig kiegé­
szíteni, különben Ígérete figyelmen kivül 
marad és a nyom an folytatandó árverésen részt 
nem vehet.

Debrec.en, 1912. évi december hó 3-ik 
napján \ kir. törvényszék tkvi hatósága.

Fülőp Károly, s. k., kir tjegyző.

iTv áSUBjSjíi
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Legfinomabb szalon porosz

kőszén
leólmozott 50 kg.-os zsákokban
hAshOC »állítva rendelhető :

vad ASZ ANDOR irodájában Debreczen, Piac­
id,; VB Telefon 10-40 - Szállítások waggon- ■Iámra i7azonnal eszközöltetnek úgy belföldi 

o mint porosz szenekben. o

DEBRECZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG

Ilse szalon bri
1913. Január 36.

iszapolt porosz diószénből, :: kötőanyag nélkül előállítva :: és

__ porosz szalon szeniinh
S\SSS,3 35f?Ö«=
b ‘ szívesen szolgál:

Városi légszeszgyár, Medgyes.
D.lyl keltűtök, kik dktalll ímaltáHal loBl.lko«ak, karaalalnak.

CIKI
S

PIMIIfÉríl- fin- ft gyermelirnba-íruhSzában

Debreczen,
Ristemplom mellett.
-—----------------- M e g h i v ó.
A BANKEGYESÜLET BÉSZVÉNYTABSASAO, DBBBBOMN

VI ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT
1913 február 9-én délelőtt lél 11 érakor saját helyiségében (Piac-utca 72. szám) tartja, amelyre a t. leszvenyesek

lettel meghivatnak.*) TÁRGYSOROZAT:
felügyelő-bizottság jelentése, a mérleg 1 | ^^^^Igye^kfcseíéléséíe vonatkozó határozathozatal.

1 4. Esetleges indítványok. ieazsratóság.
Debreczen, 1913 janunr hó 2o-en. 8» &

pénztáránál letétbe helyezte. , ». ín Teher.Vagyon. Mérlofl-«ámla 1912 december há 31-én.----------------------■

1. Az igazgatóság és ----„„ - - „ , , ,
és nyereség-veszteség-számla megállapítása, a felmentveny meg­
adása ; határozat a tiszta nyereség felosztása iránt.

860809 83 
8800--

Pénztár készlet 
Pénzintézeteknél elhelyezve 
Értékpapírok és ércpénzek 
Váltók ......
Jelzálog kölcsönök:

tőrlesztéses kölcsönök 
kamatozó kölcsönök .

Folyószámlái adósok, fedezettel 
Értékpapír előleg . • • ■
Kölcsöntőrlesztö részletek 
Intézeti ház . .
Felszerelés, leírás után
Előre fizetett visszleszámitolási és hátralékos jelzálog kamatok

155761
675255
117498

4787245

869609
601320

2551
7349

417223
18000
7723

28716

06 I
30
80
15

7688254 70

95962 — 
17975-

Részvénytőke 7500 drb 200 K részvény .
Tartalékalap (ez évi dotátióval 110 000.—)
Hitelegyleti biztosítéki alap.....................
Bet6tC^ I Ai km« . , , , 2918912 38takarékbetét.......................... ov)7R*y7 iFolyószámla betét.......................... ..... 2o2765 7l_
Visszleszámitolt váltók.....................................................
Folyószámlái hitelezők.......................... ' ' ' 1 '
Engedményezett jelzálogkölcsön.....................................
Intézeti ház jelzálogkölcsöne................................ ..... •
Adók..................... ...............................................................
Fel nem vett osztalék .....................................................
Előre beszedett kamatok.....................................................
Átmeneti tételek .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . nnfiVói
Múlt évről áthozott nyereség..................... líqrvvm
Ez évi tiszta nyereség.......................... ;______12305J.fÍ-

1500000

113937

3171678
1735304

148895
695409
106880

8857
5386

48520
19262

134123

09

77
84
91
10

69
16

14

II 7688254 70

Eredmény-számla 1912 december hé 31-én. Nyereség.

Kamatok viSszleszámitolás, folyószámla .

Ad6k állami, községi, betét kamatadó és illetékek.
Fizetések:

igazgatóság, felügyi 
illetménye és lakb

Üzleti költségek . . .....................................................
Házbér ................................................................................
Leirá$váltókból, értékpapírokból, folyó-számlákból, fel­

szerelésekből ................................................................
Nyereség................................................................-—:—-

258391

33789

yrelöbizottság, tisztviselők, szolgák 
lére, napibiztosi dijak .... 61698

10295
5000

30597 63
134123 I 14

Nyeremény áthozat (megadózva).....................................
Kamatok ^ók, jelzálog( folyó számla, részvény késedelmi
Értékpapír kamat (adómentes)...........................................
Jutalékok és egyéb bevételek...........................................

11063 1 91

482399 I 23
3593 94

í 36909

í
08

Thurzó Béla, pénztáros.

Dr. Magoss György, elnök.
Ifj. Bozzay Pál,

Dr. Gáspár Géza, elnök

II 533896 i 08
Debreczen, 1912 deczcmbcr 31.

Kelen Jenő, h. igazgató. Geiger Emil, cégvezető titkár
IGAZGATÓSÁG:

Geiger Simon, aiclnök. c Ernst VUmos vez^ngazgató
Bleyer Mór, Mandel Samu, NábrácZky István

F E L Ü G Y E L Ő - R I Z O T T S Á G I
Dr. Gyémánt Jenő. Hirschfeld Ármin, Auszterlltz Ármin,

Orosz Ignácz, cégvezető-főkönyvelö.

Roslnger Lajos, alelnök. 
Stern Péter.

Újlaki Henrik.

Nyomatott Hoítesn« é. toroortt. könyvnyomdáidban Plac-ntca w. « ■0P°»t*v»1


